

H 2.

kiadás 1958. augusztus 28. 6 óra perc

Ülést tartott.....folyt.

Vizsgálatot folytatott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság a társadalmi tulajdon védelméről, a földművelőszövetkezetek bolti gazdálkodásában. Megállapították, hogy a társadalmi ellenőrzés a földművelőszövetkezeti mozgalom társadalmi hátterének elégtelen kihasználása, a tagságnak az eredményben való csekély érdekeltsége és a választott ellenőrző szervek tagjainak hiányos szakismerete miatt nem képes maradéktalanul érvényt szerezni a társadalmi tulajdon védelmét célzó rendelkezéseknek. A szakellenőrzést a létszámhiány, a felkészültség hiánya és szervezési nehézségek gátolják az eredményes munkában. Sok hiba forrása az, hogy a szocialista kereskedelem állami és szövetkezeti szektora sokhelyütt párhuzamosan működött, feleslegesen kötött le árukészleteket és raktárteret. Nagyobb arányban kell fejleszteni a szövetkezeti kis-kereskedelem belhálózatát, különösképpen javítani kell a raktárhelyzetet. Tovább kell erősíteni a szakellenőrzést, gondoskodni kell arról, hogy a választott ellenőrző szervek tagjai résztvegyenek a szakellenőrök által végzett vizsgálatokban.

Budapesten a házkezelési igazgatóságoknál és tatarozó vállalatoknál, vidéken az ingatlankezelő vállalatoknál is vizsgálatot tartott a Központi Népi Ellenőrző Bizottság. Az ellenőrzés megállapította, hogy Budapesten az ingatlankezelő vállalatok decentralizálása helyes irányban fejlesztette tovább a házkezelési szervek munkáját. Közvetlenebb kapcsolat alakult ki a lakosság és a házkezelőség között. Meggyorsult a lakóházak javítása és kisebb lett a jogosulatlan számlázás mértéke. A házkezelési igazgatóságoknál és ingatlankezelő vállalatoknál a lakóházak és bérlemények karbantartási munkáira rendelkezésre bocsátott anyagi eszközöknek a célnak megfelelő takarékos, az állagmegóvás szem előtt tartásával történő felhasználás azonban nincs biztosítva. Lazaságokat tapasztaltak a műszaki és számviteli munkában, nem kielégítő a szakirányító szervek vezető- és ellenőrző tevékenysége. Mindehhez hozzájárult még több szervezési hiba, a lakásbérletről szóló előírások figyelmen kívül hagyása és a vonatkozó rendelet néhány hiányossága.

A Minisztertanács határozatokat hozott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság vizsgálatain feltárt hibák megszüntetésére és kijavítására.

Ezután a Minisztertanács megtárgyalta a Nehézipari Minisztérium területén a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos helyzetéről szóló jelentést, majd folyó ügyeket tárgyalt.

/MTI/



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

D 1. kiadás 1958. augusztus 29. 6 óra -- perc

Lényegesen javult az autóalkatrész-ellátás - A régi típusú autókhoz is készít pótalkatrészeket a cinkotai gyár

1958. augusztus 29.

Evek során rengeteget panaszkodtak a gépkocsialkatrészhiány miatt. Ennek megszüntetésére a Csepel Autógyárban életrehozták az alkatrészüzemet. Ez az üzemrész ma már elegendő pótalkatrész gyárt, ami nagyon jelentős, hiszen hazánkban mintegy 90 százalékban Csepel teherautók közlekednek. Hasonlóképpen javult a helyzet a régi típusú autókhoz is. Sok olyan gépkocsi közlekedik az országban, amelyhez sem a baráti, sem a nyugati államokban nem készítenek alkatrészeket, mert a szériák gyártását is befejezték. Az ilyen márkájú kocsikhoz gyárt alkatrészeket a Cinkotai Autóalkatrészgyár, amely korszerű gépekkel és különleges mérőműszerekkel rendelkezik, s az igényeket teljesen ki tudja elégíteni.

A személy- és kisteherautók zömét most már baráti államokból importáljuk, s így onnan is kapunk alkatrészeket. Néha mutatkozik nehézség az NDK-ból vásárolt kocsiknál. Ennek az az oka, hogy ezek a gépkocsik rendkívül gazdaságosan méretezettek és jó utakra készültek. A mi lényegesen rosszabb utjainkon többször törnek az alkatrészek, s így több pótalkatrészre volna szükség. Ezzel nem számolt a közlekedésünk, s így korábban kevesebbet rendelt. A jövőben ezen a helyzeten is segítenek. /MTI/

--

A Dunakanyar üdülőhelyeinek fejlesztésére az idén még egymillió forintot fordítanak

1958. augusztus 29.

A turisták és a vízisportolók előtt ősszel is népszerű Dunakanyar üdülőhelyeinek fejlesztésére még ebben az évben további egymillió forintot fordítanak. Az Országos Tervhivatal által rendelkezésre bocsátott összegből főképpen a vendéglátóipari hálózatot bővítik, korszerűsítik. Megnagyobbítják többek között a váci Pokolsziget híres Öregcsárdáját és a nemrég megnyitott horányi szállodát. Jelentős összeg jut a dunaparti sétányok szépítésére, padok beszerzésére is. /MTI/

--

H 2. kiadás 1958. augusztus 28. 6 óra perc

Ülést tartott.....folyt.

Vizsgálatot folytatott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság a társadalmi tulajdon védelméről, a földművelésszövetkezetek bolti gazdálkodásában. Megállapították, hogy a társadalmi ellenőrzés a földművelésszövetkezeti mozgalom társadalmi hátterének elégtelen kihasználása, a tagságnak az eredményben való csekély érdekeltsége és a választott ellenőrző szervek tagjainak hiányos szakismerete miatt nem képes maradéktalanul érvényt szerezni a társadalmi tulajdon védelmét célzó rendelkezéseknek. A szakellenőrök a létszámhiány, a felkészültség hiánya és szervezési nehézségek gátolják az eredményes munkában. Sok hiba forrása az, hogy a szocialista kereskedelem állami és szövetkezeti szektora sokhelyütt párhuzamosan működött, feleslegesen kötött le árukészleteket és raktárteret. Nagyobb arányban kell fejleszteni a szövetkezeti kis-kereskedelem boltihálózatát, különösképpen javítani kell a raktárhelyzetet. Tovább kell erősíteni a szakellenőrzést, gondoskodni kell arról, hogy a választott ellenőrző szervek tagjai résztvegyenek a szakellenőrök által végzett vizsgálatokban.

Budapesten a házkezelési igazgatóságoknál és tata-rozó vállalatoknál, vidéken az ingatlankezelő vállalatoknál is vizsgálatot tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság. Az ellenőrzés megállapította, hogy Budapesten az ingatlankezelő vállalatok de-centralizálása helyes irányban fejlesztette tovább a házkezelési szervek munkáját. Közvetlenebb kapcsolat alakult ki a lakosság és a házkezelőség között. Meggyorsult a lakóházak javítása és ki-sebb lett a jogosulatlan számlázás mértéke. A házkezelési igazga-tóságoknál és ingatlankezelő vállalatoknál a lakóházak és bérlemé-nyek karbantartási munkáira rendelkezésre bocsátott anyagi eszkö-zöknek a célnak megfelelő takarékos, az állagmegóvás szem előtt tartásával történő felhasználásában azonban nincs biztosítva. Lazasá-gokat tapasztaltak a műszaki és számviteli munkában, nem kielégít-ő a szakirányító szervek vezető- és ellenőrző tevékenysége. Mind-ehhez hozzájárult még több szervezési hiba, a lakásbérletről szó-ló előírások figyelmen kívül hagyása és a vonatkozó rendelet né-hány hiányossága.

A Minisztertanács határozatokat hozott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság vizsgálatain feltárt hibák megszünte-tésére és kijavítására.

Ezután a Minisztertanács megtárgyalta a Nehézipa-ri Minisztérium területén a társadalmi tulajdon védelmével kapaso-latos helyzetről szóló jelentést, majd folyó ügyeket tárgyalta.

/MTI/



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

D 1. kiadás 1958. augusztus 29. 6 óra -- perc

Lényegesen javult az autóalkatrész-ellátás - A régi típusú autókhoz is készít pótalkatrészeket a cinkotai gyár

1958. augusztus 29.

Évek során rengeteget panaszkodtak a gépkocsi-alkatrészhiány miatt. Ennek megszüntetésére a Csepel Autó-gyárban életrehozták az alkatrészüzemet. Ez az üzemrész ma már elegendő pótalkatrészt gyárt, ami nagyon jelentős, hi-szen hazánkban mintegy 90 százalékban Csepel teherautók köz-lekednek. Hasonlóképpen javult a helyzet a régi típusú autók-nál is. Sok olyan gépkocsi közlekedik az országban, amely-hez sem a baráti, sem a nyugati államokban nem készítenek alkatrészeket, mert a szériák gyártását is befejezték. Az ilyen márkájú kocsikhoz gyárt alkatrészeket a Cinkotai Autó-alkatrészgyár, amely korszerű gépekkel és különleges mérő-műszerekkel rendelkezik, s az igényeket teljesen ki tudja elégíteni.

A személy- és kisteherautók zömét most már ba-ráti államokból importáljuk, s így onnan is kapunk alkat-részeket. Néha mutatkozik nehézség az NDK-ból vá-sárolt kocsiknál. Ennek az az oka, hogy ezek a gépkocsik rendkívül gazdaságosan méretezettek és jó utakra készültek. A mi lényegesen rosszabb utjainkon többször törnek az al-katrészek, s így több pótalkatrészre volna szükség. Ezzel nem számolt a közlekedésünk, s így korábban kevesebbet rendelt. A jövőben ezen a helyzeten is segítenek. /MTI/

--

A Dunakanyar üdülőhelyeinek fejlesztésére az idén még egymillió forintot fordítanak

1958. augusztus 29.

A turisták és a vizisportolók előtt ősszel is népszerű Dunakanyar üdülőhelyeinek fejlesztésére még ebben az évben további egymillió forintot fordítanak. Az Országos Tervhivatal által rendelkezésre bocsátott összegből főképpen a vendéglátóipari hálózatot bővítik, korszerűsítik. Megnagyob-bitják többek között a váci Pokolsziget híres Öregcsárdáját és a nemrég megnyitott horányi szállodát. Jelentős összeg jut a dunaparti sétányok szépítésére, padok beszerzésére is. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. augusztus 29. 6 óra 5 perc

Miért késik a főútvonalakon a közvilágítás korszerűsítése

1958. augusztus 29.

A közvélemény nagy meglepéssel fogadta azt a hírt, hogy végre korszerűsítik a főútvonalakon a közvilágítást és esténként világvárosi fényben pompáznak majd a forgalmasabb utcák. A bejelentést követően azonban sok helyen késnek a munkák. Ennek okairól az Elektromos Művek vezetői a következőket mondták:

- Az a törekvés, hogy a főváros utvonalaiban valóban korszerű legyen a világítás. Ennek érdekében jelentős összeget szándékozunk fordítani modern kandelláberekre, szép kivitelű lámpatestekre. A munkálatok azonban késnek, mert külföldről eddig még nem érkeztek meg a műanyag burkolatok, amelyek nélkülözhetetlenek a modern lámpatestekhez. Ebben az ügyben tárgyalások folyamatban vannak, s remélhetőleg - ha késve is - de október végén, novemberben hozzáláthatunk a szereléshez. Addigra elkészülnek a Körutra szánt kandelláberek is, amelyek segítségével szinte nappali fényt lehet majd varázsolni erre a főútvonalra. /MTI/

Továbbképző tanfolyamok szakmunkások és technikusok részére

1958. augusztus 29.

A SZOT Mérnök-Technikus Tanácsának felkérésére a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a Gépipari Tudományos Egyesület és a Vasas Szakszervezet Műszaki Tanácsa különböző szaktanfolyamokat szervez. A tanfolyamok célja az új technikai eljárások ismertetése és gyakorlati bemutatása. Szakmunkások és technikusok részére a következő tanfolyamok lesznek: szerszámok élezése, menetvágási eljárások, gazdaságos köszörülés, finomfelületi megmunkálások, korszerű öntődei eljárások.

A tanfolyamok szeptemberben kezdődnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. augusztus 29. 6 óra 10 perc

Új magaslesek és cserkészutak a Mecsekben

1958. augusztus 29.

A mecseki erdőgazdasághoz tartozó sellyei rezervátumban is elhangzott már az első szarvasbőgés. A vadászok számítása szerint egy-két hét múlva a 140.000 holdas baranyai vadászterületen, valamint a vérédi, a bakócai, és a sellyei rezervátumban mindenütt hallható lesz a szarvasbikák hívó kiáltása. Ez időre számos vendéget, így nyugatnémet vadászokat, várnak a Mecsekbe. Az idényre az utolsó előkészületeket végzik. Új magaslesek, cserkészutakat építenek és rendezik a régiakat. Mintegy 160 kilométer hosszúságú cserkészut és 120 magasles könnyíti meg az idén a vadászatot. A vérédi rezervátumban festői környezetben emelletes vadászházat építenek, amely még az idén elkészül. /MTI/

Tenyészüszőket szállítanak Albániába a Borsodi Állami Gazdaságból

1958. augusztus 29.

A Borsod, Heves megyei igazgatósághoz tartozó 15 állami gazdaság, azonkívül, hogy saját nevelésű jószágokból mintegy ezer darabbal növeli az állományát a hároméves terv ideje alatt, eladásra is nevel tenyészüszőket. Az idén 30 tenyészüszőt adnak át a termelőszövetkezetek közös állományuk fejlesztésére és ugyanennyit szállítottak a napokban az Albán Népköztársaságba. /MTI/

Könyv a velencei tóról

1958. augusztus 29.

A Fejér megyei tanács Idegenforgalmi Hivatalának kiadásában izlőses kivitelű könyv jelent meg a Velencei tóról, amely foglalkozik a tó és vidéke geológiai történetével, multjával, az itt található népszokásokkal, irodalmi hagyományokkal és a nádas külföldön is híres madárvilágával.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. augusztus 29. 6 óra 15 perc

Öt és fél millió forintot költenek községfejlesztésre a sárvári járásban

1958. augusztus 29.

A sárvári járásban az idén öt és félmillió forintot - a tavalyinál 3 millióval többet - fordítanak községfejlesztésre. Ebből több mint félmillió forint értékű a társadalmi munka. A községek átlagosan 12 százalékos hozzájárulást szavaztak meg, s ezzel a megyében az első helyet érték el. A járásban mindenütt jól halad a községfejlesztési tervek végrehajtása. Zsédonyban, Sitkén és Balozsamegyesen bevezették a villanyt, Sárváron rendbehozták a napközi otthont és résztvesznek a járdaépítésben. Káldon 300.000 forintos költséggel művelődési otthont építenek, s a lakosság mintegy 100.000 forint értékű munkával segíti az építkezést. /MTI/

-. -

Országos városfejlesztési ankét lesz vasárnap Sztálinvárosban

1958. augusztus 29.

A Hazafias Népfront kezdeményezésére vasárnap országos városfejlesztési ankétot rendeznek Sztálinvárosban. Az ankétot, amelyen résztvesznek Pécs, Komló, Kazincbarcika, Várpalota, Inota, Salgótarján, Veszprém, Komárom, Kaposvár, Sztálinváros és más városok Hazafias Népfront bizottságainak és tanácsainak vezetői, arról tárgyalnak majd, hogyan segíthetik a népfront-bizottságok a tanácsokat a községfejlesztési tervek végrehajtásában.

Csütörtökig az ország minden részéből százötvenen jelentették be az ankétot való részvételüket. /MTI/

-. -

Nagy szabású ásatások Szabolcs-Szatmárban

1958. augusztus 29.

Az utóbbi évtizedekben számos honfoglalás-kori síremlékre bukkantak a Nyírségben. A Magyar Tudományos Akadémia ásatásokat végeztet Szabolcs megyében, hogy a kutatók tanulmányozhassák a honfoglaló magyarok temetkezési szokásait. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. augusztus 29. 8 óra 10 perc

Társadalmi összefogással művelődési otthont építenek Nagybajomban

1958. augusztus 29.

A Somogy megyei Nagybajon községben a népfrent-bizottság, a pártszervezet, a tanács, a KISZ és a nőtanács kezdeményezésére művelődési otthont építenek. A községfejlesztési alapból több mint 600.000 forintot fordítana erre a célra, a lakosság pedig mintegy 100.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel. Az építkezést már megkezdték és a tervek szerint a jövő év tavaszán megnyílik a falu művelődési központja. /MTI/

-. -

Őszi fásításra készül a Fővárosi Kertészet

1958. augusztus 29.

A Fővárosi Kertészet minden év tavaszán és őszén több ezer fát ültet el Budapest utvonalaiban. Ez év őszén - amint ezt a Fővárosi Kertészetnél elmondották - a belső főutvonalakon, többek között a Rákóczi uton, a Nagyköruton, a Bajcsy-Zsilinszky uton és a Mártírok utján pótolják az utcai sorfákat. A tervek szerint 12.000 nálunk honos, a város levegőjét jól tűrő koronás ezüsthársat, hazai juhart és virágos kőriszt ültetnek el. /MTI/

-. -

Hatvan fajta szőlő érik Mathiász Kálmán kiskertjében

1958. augusztus 29.

Zuglóban, egy kis földszintes ház körüli kertben 400 tőke szőlőt nevelt Mathiász Kálmán, a most 120 esztendeje született világhíres magyar szőlőnemesítő Mathiász János fia. A 83 éves Mathiász Kálmán ma is sajátkezűleg gondozza a körülbelül 60 fajta, kora nyártól késő őzsig egymásután, futószalag-szerűen gyümölcsöt érlelő nemes tőkéket. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. augusztus 29. / óra 1/2 perc

Szeptember 18-21. között nemzetközi lovasmérkőzés lesz Budapesten, az Országos Mezőgazdasági Kiállítás bemutató pályáján

1958. augusztus 29.

A Magyar Lovas Szövetség szeptember 18. és 21. között az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár bemutató pályáján nemzetközi lovasmérkőzést rendez, amelyen Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia és Magyarország válogatott csapatai vesznek részt.

A megnyitó versenyen 1.30 méter magas akadályok és háromméteres vizes árok nehezíti a lüszdelmet. A versenyzőknek percenként legalább 300 méteres sebességet kell elérniük. Érdekes verseny számnak ígérkezik a vedászuagrátás két lóval. A pályán husz akadályt állítanak fel, amelyeket a lovasok megosztva, tetszés szerinti sorrendben ugrathatnak át, de ha valamelyik akadályt kihagyják, vagy kétszer ugratják át, kiesnek a versenyből.

A programban szerepel az ugynevezett kitar-tásos verseny is, amelyen a lovak szívósságát próbálják ki. A váltóugratáson négy lósból álló csapatok indulnak. Hasonló feltételek mellett bonyolítják le a Béke-díjért folyó versenyt is. A szerencseugratáson az a lovas lesz a győztes, aki a legtöbb akadályt ugratja át. /MTI/

--

Százhatvan új vajúrtanuló a nógrádi szénnedencében

1958. augusztus 29.

Szeptemberben százhatvan elsőéves vajúrtanuló kezd meg a szalma elsajátítását a nagybányai vajúrtanuló iskolában. A tanulók legnagyobb részét már kiválogat-ták, s többségük nógrádi bányászszülők gyermeke. Kijelölték részükre az új tanbányát is, ahol a szalma ismereteit a gyakorlatban elsajátíthatják. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. augusztus 29. / óra 1/2 perc

A Tiszalöki Vizlépcső és a Borsodi regionális Vizmű kicsinyi-tett mását is bemutatják a Mezőgazdasági Kiállításon

1958. augusztus 29.

A Mezőgazdasági Kiállításon az Országos Viz-ügyi Főigazgatóság önálló pavilonnal vesz részt. Bemutatják a vásár látogatóinak az elkészült és az építés alatt levő vízi létesítményeink modelljeit. A pavilon előtt a Tiszalöki Vizi-lépcső modellje hívja magára a figyelmet. A pavilonban képek és grafikonok ábrázolják a korszerű ipari- és ivóvíz-ellátást, az árvíz- és belvízvédelmi munkákat. A fiatalok-hansági munkájáról külön rész számol be. Képet kap a látogató a folyószabályozási munkákról és az öntözéses gazdálkodásról is. A pavilonban helyezik el a borsodi regionális vízmű élethű modelljét. Ezenkívül bemutatják a korszerű öntözőtelep, a dombvidéki ha-lastó és a tiszamenti nyári gát modelljeit. Mint a Vizügyi Fő-igazgatóságon mondták, a kiállításnak az a célja, hogy meg-ismertessék a lakossággal a kezdetleges módszerek és a tudományszerűen megvalósított vizgazdálkodási formák közötti különbséget. /MTI/

--

Félévszázada foglalkozik népköltészeti gyűjtéssel Sándor József vönöcki tanító

1958. augusztus 29.

Fél évszázada foglalkozik népköltészeti gyűjtéssel Sándor József nyugalmazott vönöcki tanító. Négy kötetnyi gyűjtésének minden egyes példánya más-más község népköltészeti alkotásait tartalmazza. /MTI/

--

Parasztfőiskola nyílik Veszprém megyében

1958. augusztus 29.

Szeptember közepén Békás községben megnyílik Veszprém megye első parasztfőiskolája. Hatvan-hatven fiatal helyeznek majd el a békási egykori Vécsey-kastélyban. A parasztfőiskola hallgatói három évig foglalkoznak a különféle mezőgazdasági szaktudományokkal, tanulmányozzák a mezőgazdasági gépeket, s ugyanakkor széleskörű általános képzést is kapnak. /MTI/

--

Csehszlovákiában is kedvelt a hevesi görögdiinnye

1958. augusztus 29.

Az utóbbi években a csehszlovákok is szívesen fogyasztják a jó edes, vörösbélű hevesi görögdiinnyét. A HUNGAROFRICT az idén már több mint ötszáz vagon diinnyét szállított Csehszlovákiába. /MTI/

--

B 8. kiadás 1958. augusztus 29. 10 óra 35 perc

Két vagon tőgzazdasági élőponty érkezett

1958. augusztus 29.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 159 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 35 vagon vegyes zöldsáru, 32 vagon burgonya, 37 vagon gyümölcs, 48 vagon dinnye és hét vagon tojás.

A földművesszövetkezeti boltok pénteken a tölteni való fehér- és zöldpaprika árát kilónként 2 forintra szállították le, a paradicsomot, a fejesháposztát 2,80 forintért árusították. A KÖZERT boltok a Juliska babot kilónként 3,80 forintért adták. A környékbeli kertészek több mint 20.000 csomó levesbevaló kötszött zöldséget és sárgarépát szállítottak a piacokra. A petrezselyem gyökér csomóját 0,80-1,20, a sárgarépát 0,60-1,00, a gumózellert 2,20-2,50 forintért hozták forgalomba. A földművesszövetkezeti boltok a besztekeri szilvát kilónként 2 forintért adták. A KÖZERT üzletek a sasleszűlőt 6,20-7,00, az osztályozott őszibarackot pedig 4,40-12,80 forintért árusították. A Halértékesítő Vállalat pénteken és szombaton két vagon tőgzazdasági élőpontyot hoz forgalomba a szaküzletekben. A szátkametas tengeri halfilé korlátlan mennyiségben szerezhető be a KÖZERT húsboltokban és a halszeküzletekben, kilónként 20 forintért. /MTI/

Két 400 tonnás műanyag présgépet állítanak munkába az Orion Rádiógyárban

1958. augusztus 29.

Az Orion Rádiógyár elhatározta, hogy a jövő évben néhány közép nagyságú rádió készüléket is műanyagszekrényben hoz forgalomba. Ehhez már most megkezdték az előkészületeket. A Német Demokratikus Köztársaságból két - egyenként 400 tonnás - présgépet szereztek be, amelyek egy nyomással készítik a rádió dobozait. A gépekhez az üzemből készítik el a négy-öt mászás prészerszámokat. Az automaták rövidesen megkezdik a termelést.

Nyolc kisebb teljesítményű műanyag présgépet is munkába állítottak. Ezzel a rádiókészülékek alkatrészeit, gombjait, stb. gyártják. Az új gépek üzembeállításával az ország egyik legkorszerűbb présműhelye lett az Orion. /MTI/

B 9. kiadás 1958. augusztus 29. 11 óra 15 perc

A szegedi nyomdában elkészült a Világbéke Eszperantó Mozgalom lapjának, a Paco-nak szeptemberi száma

1958. augusztus 29.

Az Országos Békétanács és a Világbéke Eszperantó Mozgalom Központi Irodájának felkérésére az eszperantó mozgalom lapjának, a Paco-nak szeptemberi számát háromtanu szegedi szerkesztő-bizottság készítette elő. A lap első oldalán közli Hantos Jánosnak, az Országos Békétanács titkárnak beszámolóját a stockholmi leszerelési és nemzetközi együttműködési kongresszusról. L. Razerenov és M. Fradkin szovjet kandidátusok a nemzetiséges halygók és a tudomány problémáival jömmel irtak cikket. A prágai eszperantó színház előadásait J. Marck csehszlovák író ismerteti. A magyar írók közül Boldizsár Iván és Fehér Klára karcolatokkal, Baghy Gyula pedig versével szerepel a lapban. Sok más érdekes írás mellett fényképes riport számol be a VII. dél-magyarországi eszperantó találkozóról.

Az eszperantó mozgalom folyóiratának szeptember havi számát rövidesen a világ minden táján olvashatják. /MTI/

A Balaton-vidék legnagyobb kisiparos üdülője épül Hévízen

1958. augusztus 29.

A kisipari szövetkezeti tagoknak és kisiparosoknak is lehetőségük nyílik arra, hogy biztosító intézetük üdülőjében olcsón és kényelmesen üdülhessenek. Az idén hazánk egyik leghíresebb fürdőhelyén, Hévízen épít üdülőt a Kisipari Szövetkezeti Kölesönös Biztosító Intézet. Az új háromszintes épület, amely a Balaton-vidék legnagyobb kisiparos üdülője lesz, télen nyáron át egyaránt száz személynek nyújt pihenőt. Az üdülő építése már befejezéshez közeledik és előreláthatólag szeptember végén át is adják rendeltetésének. /MTI/

B 10. kiadás 1958. augusztus 29. 11 óra 5 perc

Kitüntetik a magyar irodalom legjobb külföldi tolmácsolóját - Mozgalmas élet indul a magyar Pen Clubban

1958. augusztus 29.

A magyar Pen Club nemrég választott igazgatósága ülésen foglalkozott a Club idei és jövő évi terveivel. Az igazgatóság elhatározta, hogy a jövőben gyakran rendez majd irodalmi esteket. A világirodalom nagy alakjaival kapcsolatos évfordulókat meg kívánják ünnepelni, s máris elhatározták Ibsen és Shakespeare ünnepség megrendezését. Felmerült az a kívánság is, hogy felelevenítve egy régebbi szokást, ismét ítéljék oda a Pen Club plakettjeit olyan külföldi íróknak és költőknek, akik a magyar irodalom tolmácsolásában jelentős munkásságot fejtettek és fejtenek ki.

A magyar Pen Club képviselőit egyébként meghívták a Pen Club végrehajtó bizottságának párizsi ülésére, amelyet szeptember végén rendeznek meg. /MTI/

--

A Tanácsköztársaság 40. évfordulójára készülnek Veszprém megyében

1958. augusztus 29.

Veszprém megyében bizottságok gyűjtik és rendezik az 1919-es Tanácsköztársaság megyei dokumentumait, emlékeit. A pápai városi pártbizottság tagjai monográfiában foglalják össze az első magyar proletárdiktatúra pápai eseményeit. Veszprém-ben az Építők művelődési otthonának falán szeptember 29-én leplezik le a fehérterror áldozatainak emléktábláját.

A Tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából könyvben jelentetik meg a kommunista veteránok visszaemlékezéseit. /MTI/

--

Marha-lakkbőr gyártását kezdték meg Pécsen

1958. augusztus 29.

A Pécsi Bőrgyárban ezennel nemcsak ló, hanem marhabőrből is készítenek fekete- és barna színű lakkbőröket. Az újfajta lakkbőr kísérleti gyártását a feldolgozó üzemek megelégedéssel fogadták. A barna bőrt egyelőre háromféle színárnyalatban készítenek. /MTI/

--

B 11. kiadás 1958. augusztus 29. 11 óra 5 perc

Értékes művek látnak napvilágot a Magvető gondozásában

1958. augusztus 29.

A Magvető Könyvkiadó a közeli heteken és hónapokban több olyan művet ad közre, amelyeket, vagy amelyeneket régen várnak az olvasók. A márci és a mának szóló könyvek között van Hegedüs Zoltán kisregénye, amely öt fiatal lány történetét mondja el. Urbán Ernő Szamba hercegnő című könyvében egy dívoz tündöklésének és bukásának mulatságos históriáját meséli el. Kádár Karr Erzsébet az 1918-as őszirózsás forradalom napjait idézi fel. Gyönyörű ősz jött című könyvében. Megjelenik Kovai Lőrinc: Igazság, Püspöki Minály: Gunár Péter című könyve, Fekete István egy történelmi regénye, F. Rácz Kálmán könyve, amely a francia társadalmi életet ismerteti meg az olvasóval és Dallos Sándor munkácsy regényének második kötete.

Könyvkiadásunk jelentős eseménye lesz Tersánszky J. Jenő összegyűjtött novelláinak kétrötetes gyűjtemény. Szintén válogatott novellákat tartalmaz Hollós Korvin Lajos és Román György kötete. Szabó Pál könyv alakban még meg nem jelent novelláit gyűjtötte össze, így egész a világ címmel.

A verskönyvek közül kiemelkedik Szüdi György új kötete, Garai Gábor és Papp László fiatal költők verseskönyve. Második kiadásban lát napvilágot Szabó Lőrinc Szonett-ciklusa, A 26. év. A világirodalom jelentős költőinek műveiből ad izelítőt a Szélrózsa című gyűjtemény, Somlyó György műfordítás-kötete.

Rendkívül jelentős vállalkozás Gábor György Gondolatok könyve című antológiája, amelybe nagy francia klasszikusok válogatott aforizmáit gyűjtötte össze. Molnár Erzsébetnek a közel múltban megjelent, Molnár Ferencről írt könyvét az életrajzi művek sorában rövidesen követi Péchy Blankának Jászai Mari alakját felidéző műve. Kiss Lajosnak, a magyar néprajztudomány egyik legnagyobb mesterének könyve, a Várashelyi hétköznapok, jelentős tudományos események ígérkeznek. Pogány Mária Malteros lányok című szociográfiájában huszegynéhány faluról Pestre került lány és asszony mondja el életét, hétköznapjait.

/folyt.köv./

b 12. kiadás 1958. augusztus 29. 11 óra 25 perc

/Értékes művek... .folyt./

Több klasszikus mű új kiadása jelenik meg. A magyar reformáció nagy alakjának, Károli Gáspárnak válogatott írásaiból gyűjteményt adnak ki az Életképek a reformkor irodalmából című antológia pedig a reformkor életét, hűtköznapjait mutatja be a mai olvasónak. A XX. század magyar irodalmának klasszikusait Bródy Sándor és Cholnoky László képviseli. Napok, holdak, elmúlt csillagok címmel jelenik meg a Móra-sorozat harmadik kötete.

A nyugati irodalom alkotásai közül lefordították Dürrenmatt-nak, a fiatal, de máris világszerte ismert svájci írónak beleset című kisregényét, Trevor regényét, amely az elmúlt évek legnagyobb könyvsikere volt, címe: a Vihar ereje, és Bedel humoros, satirikus regénye, a Jerona szerelmei úszkon című könyvet.

Gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt élvezetes olvasmány lesz a Szamárfészek című kötet, amely Hajnal Anna válogatott gyermekverseit és fordításait tartalmazza. /MTI/

.-

Egy hónap múlva ismét lesz békekölcsön sorsolás

1958. augusztus 29.

Az államkölcsön sorsolások ütemterve szerint az 1958 második felében esedékes első sorsolást szeptemberben rendezik meg. A II., a III., és a IV. Békekölcsön sorsolást szeptember 28-án és 29-én Budapesten tartja az Országos Takarékpénztár. A kétnapos húzásokon összesen 78 millió forint nyereséget jut a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. /MTI/

.-

Már sorozatban készül a hűtőkompresszor

1958. augusztus 29.

A Mosonmagyaróvári Fémmfeldolgozó Vállalat a magyar gyártmányú hűtőszekrényekhez megkezdte a hűtőkompresszorok sorozatgyártását. Eddig mintegy négyszázat készítettek. Az év végéig összesen háromezer kompresszort adnak át a Jászberényi Fémmnyomó- és Lemezárnyárnak, ahol a százliteres hűtőszekrények készülnek. /MTI/

.-

1045

b 13. kiadás 1958. augusztus 29. 11 óra 40 perc

November 7-én, három héttel a határidő előtt, vizre bocsátják a Gheorghiu Dej Hajógyárban a századik 1100 tonnás tengerjáró hajót.

1958. augusztus 29.

Nevezetes jubileum előtt állnak a Gheorghiu Dej Hajógyár dolgozói: most készítik a századik 1100 tonnás tengerjáró hajót. A világ hajóiparának történetében ez az első eset, hogy egy gyár ilyen nagyságú hajóból száz azonos típusú példányt építhetett. A Ganz Hajógyárban a felszabadulás előtti 11 évben nem egészen 30 objektum készült el, s ebből kétfőnél több sohasem volt azonos típusú.

A sorozatgyártásnak ezt a nagy gazdasági és műszaki előnyökkel biztosító lehetőségét a Szovjetunió teremtette meg. 1945-ben rendelte a Dej Hajógyártól az első 1100 tonnás teherhajót és 1959-ig összesen százhatot vesz át ugyanabból a típusból. Így a gyárban évek óta előreláthatólag tervezhetnek és a beruházásra fordított több mint százmillió forintot igen gazdaságosan használhatták fel. Az azonos típusú hajók gyártása során a műszaki és a fizikai dolgozók olyan nagy szakmai gyakorlatot szereztek és sok olyan bonyolult problémát oldottak meg, amelyekre új és új típusok bevezetése esetén kevésbé, vagy egyáltalán nem lett volna módjuk. Így érték el, hogy a hajótestek acéllemezeit szegéscselés helyett ma már kizárólag hegesztik és gépesíthették a nehéztesti munkák jelentős részét. Mindez együttvéve eredményezte, hogy bár a századik 1100 tonnás hajó az azonos típuson belül sokkal korszerűbb, biztonságosabb és a lényegység számára kényelmesebb, mégis tíz százalékkal alacsonyabb önköltséggel épült, mint tizenkét évvel ezelőtt az első.

A századik 1100 tonnás tengerjáró hajó testének a terv szerint november végére kellene elkészülnie. A Gheorghiu Dej Hajógyár dolgozói elhatározták, hogy a hajót három héttel a határidő előtt, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. évfordulóján, november 7-én vizrebocsátják. /MTI/

.-

B 14. kiadás

1958. augusztus 29.

12 óra 10 perc

A második negyedévben a balesetek mintegy 55-60 százalékát a gondatlan szállítás okozta

1958. augusztus 29.

A SZOT Munkásvédelmi Tudományos Kutató Intézetében a második negyedévi balesetstatisztikai adatokból megállapították, hogy a főbb iparágakban a balesetek többsége a helytelen anyagmozgatás és szállítás következménye. A szállítási balesetek száma országosan megközelíti az összes balesetek 55-60 százalékát. A vasiparban a balesetek 68, az építőiparban 40, az élelmiszeriparban pedig több mint 30 százaléka a gondatlan szállításból ered.

A vasiparban a forgácsolószerszámok, főként az eszterga- és köszörűgépeken dolgozó munkások miatt gyakori a szemsérülés. Az építőiparban és a külszíni bányászatban a védőövektől való idegenkedés és a virtuskodás okoz sok balesetet. A statisztikai adatok szerint különösen a háztartásokban sok a nem kellő szakértelemmel összekapcsolott elektromos vezeték okozta baleset. A Munkásvédelmi Tudományos Intézet a balesetek megelőzésére az elektromos és a szállítástechnikai tárgykörökből oktatást tervez. Ebből főként a fiatalokat vonják be, mert a statisztikai adatok szerint a balesetet szenvedők 80 százaléka 30 éven aluli. A továbbiakban, előreláthatólag 1959 januárjától, munkásvédelmi szabadegyetemet is szerveznek. /MTI/

--

A talajviz vákuumos elszívása közben alapozzák a sztálinvárosi hengermű tolókemencéjét

1958. augusztus 29.

A sztálinvárosi hengermű nagycsarnokában ugynevezett tolókemencéket építenek, s ezeknek az alapozásához az építőknek mintegy tíz méter mélységig kell lenatolniuk. Markológépek segítségével már 11.500 köbméter földet kiemltek, a további mélyítés a feltörő talajvíz miatt nehézségekbe ütközött. Az 1-es számú mélyépítő Vállalat vákuumos szivattyurendszert szerelt fel, amely a mélyépítkezés helyéről elszívja a vizet. A munka tehát zavartalanul folytatódhat, s rövidesen már az alapbetonozást is megkezdhetik. /MTI/

--

11.50

B 15. kiadás

1958. augusztus 29.

12 óra 10 perc

Kétszáz-háromszáz százalékos haszonra számíthatnak a nemesített vetőmagot cserélő gazdák - Az Országos Vetőmagfelügyelőség igazgatójának nyilatkozata

1958. augusztus 29.

A kormány, az elmúlt években jól bevált gyakorlat szerint, csereakció keretében az idén is nagymennyiségű nemesített vetőmagot bocsát a termelők rendelkezésére. Az idei csereakció új vonása, hogy az eddigi 1:1 arány helyett 10 százalékos értékülönközzel cserélhetnek a gazdák fémzárolt, nemesített vetőmagot. Az akció lebonyolítása megkezdődött. A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint a kezdeti eredmények nem kielégítőek: bizonyosfokú értetlenség tapasztalható a termelők körében a csere új feltételeit illetően. A Magyar Távirati Iroda munkatársai problémával kapcsolatban kérdéssel fordult Nagy Lászlóhoz, az Országos Vetőmagfelügyelőség igazgatójához.

- A 10 százalékos felár - mondotta többek között Nagy László - lényegében csak az egy-egy cserearány gyakorlati érvényesítése. Hosszu évek tapasztalata bizonyítja ugyanis, hogy a cserélt szokványvetőmagvak 10-15, nem ritkán 20 százalékos szennyeződésűek, míg az 1. osztályú fémzárolt, nemesített vetőmagvak tisztasága 99 százalékos. Beszámítva a szennyeződést, tiszta vetőmaggal számolva, tehát egyetlen kilóval sem ad többet a gazda a feltétlenül magasabb hozamot biztosító nemesített vetőmagért. A csere természetesen azonos tisztaságú szokvány és nemesített vetőmaggal számolva is kifizetődő. Sok éve vezetett, tudományos módszerességgel értékelte statisztikánk tanúsága szerint, - 10 százalékos felár esetén - 200-300 százalékos haszonra számíthatnak a termelők.

- Az idei a szűlyös év különös nyomatékossággal hívja fel a figyelmet a nemesített vetőmagvak elterjesztésének fontosságára. Az országos természetileg még ismeretlenek. A nemesített vetőmagvakat használó állami gazdaságok és termelőszövetkezetek vonatkozó adatai azonban már rendelkezésünkre állanak, s a legoptimálisabban becsült országos átlagot is felülmulják.

/folyt.köv./

11.50

B 14. kiadás

1958. augusztus 29.

12 óra 10 perc

A második negyedévben a balesetek mintegy 55-60 százalékát a gondatlan szállítás okozta

1958. augusztus 29.

A SZOT Munkásvédelmi Tudományos Kutató Intézetében a második negyedévi balesetstatisztikai adatokból megállapították, hogy a főbb iparágakban a balesetek többsége a helytelen anyagmozgatás és szállítás következménye. A szállítási balesetek száma országosan megközelíti az összes balesetek 55-60 százalékát. A vasiparban a balesetek 68, az építőiparban 40, az élelmiszeriparban pedig több mint 30 százaléka a gondatlan szállításból ered.

A vasiparban a forgácsolószerszámok, főként az eszterga- és köszörűgépeken dolgozó hanyagsága miatt gyakori a szemsérülés. Az építőiparban és a külszíni bányászatban a védőövektől való idegenkedés és a virtuskodás okoz sok balesetet. A statisztikai adatok szerint különösen a háztartásokban sok a nem kellő szakértelemmel összekapcsolt elektromos vezeték okozta baleset. A munkásvédelmi Tudományos Intézet a balesetek megelőzésére az elektromos és a szállítástechnikai tárgykörökből oktatást tervez. Ebből főként a fiatalokat vonják be, mert a statisztikai adatok szerint a balesetet szenvedők 80 százaléka 30 éven aluli. A továbbiakban, előreláthatólag 1959 januárjától, munkásvédelmi szabadegyetemet is szerveznek. /MTI/

--

A talajvíz vákuumos elszívása közben alapozzák a sztálinvárosi hengermű tolókemencéjét

1958. augusztus 29.

A sztálinvárosi hengermű nagycsarnokában ugynevezett tolókemencéket építenek, s ezeknek az alapozásához az építőknek mintegy tíz méter mélységig kell lehatolniuk. Markológépek segítségével már 11.500 köbméter földet kiemelték, a további mélyítés a feltörő talajvíz miatt nehézségekbe ütközött. Az 1-es számú mélyépítő Vállalat vákuumos szivattyurendszerrel szerelt fel, amely a mélyépitkezés helyéről elszívja a vizet. A munka tehát zavartalanul folytatódhat, s rövidesen már az alapbetonozást is megkezdhetik. /MTI/

--

1145

B 15. kiadás

1958. augusztus 29.

12 óra 10 perc

Kétszáz-háromszáz százalékos haszonra számíthatnak a nemesített vetőmagot cserélő gazdák - Az Országos Vetőmagfelügyelőség igazgatójának nyilatkozata

1958. augusztus 29.

A kormány, az elmúlt években jól bevált gyakorlat szerint, csereakció keretében az idén is nagymennyiségű nemesített vetőmagot bocsát a termelők rendelkezésére. Az idei csereakció új vonása, hogy az eddigi 1:1 arány helyett 10 százalékos értékkülönbséggel cserélhetnek a gazdák fémzárolt, nemesített vetőmagot. Az akció lebonyolítása megkezdődött. A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint a kezdeti eredmények nem kielégítőek: bizonyosok értelemesség tapasztalható a termelők körében a csere új feltételeit illetően. A Magyar Távirati Iroda munkatársa a problémával kapcsolatban kérdéssel fordult Nagy Lászlóhoz, az Országos Vetőmagfelügyelőség igazgatójához.

- A 10 százalékos felár - mondotta többek között Nagy László - lényegében csak az egy-egy cserearány gyakorlati érvényesítése. Hosszu évek tapasztalata bizonyítja ugyanis, hogy a cserélt szokványvetőmagvak 10-15, nem ritkán 20 százalékos szennyeződésűek, míg az I. osztályú fémzárolt, nemesített vetőmagvak tisztasága 99 százalékos. Beszámítva a szennyeződést, tiszta vetőmaggal számolva, tehát egyetlen kilóval sem ad többet a gazda a feltétlenül magasabb hozamot biztosító nemesített vetőmagért. A csere természetesen azonos tisztaságú szokvány és nemesített vetőmaggal számolva is kifizetődő. Sok éve vezetett, tudományos módszerességgel értékelte statisztikánk tanúsága szerint, - 10 százalékos felár esetén - 200-300 százalékos haszonra számíthatnak a termelők.

- Az idei a súlyos év különös nyomatékosan hívja fel a figyelmet a nemesített vetőmagvak elterjesztésének fontosságára. Az országos termésközlő még ismeretlenek. A nemesített vetőmagvakat használó állami gazdaságok és termelőszövetkezetek vonatkozó adatai azonban már rendelkezésünkre állanak, s a legoptimálisabban becsült országos átlagot is felülmulják.

/folyt. köv./

1150

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. augusztus 29. 42 óra 20 perc

/Kétszáz-háromszáz....folyt./

Buzából 10,8, rozsból 8,9, őszi árpából pedig 11,6 mázsa a nemesített vetőmagvak országos termésátlaga. Ezeket a számokat minden gazda elgondolkozhat, ha azt latolgatja érdemes-e, vagy sem vetőmagot cserélni. Rendesen trágyázott jól előkészített talaju földbe vetett nemesített vetőmagvak termésátlaga semmi-vel se maradt alatta a múlt évi, igen jónak számító, termésátlagoknak. Hadd utaljak a székesfehérvári Szabai Élet Termelőszövetkezet példájára. Itt B 1201-es buzából 14 mázsát takarítottak be egy-egy holdról. A pusztaszebesi Új Buzakalász Termelőszövetkezet 60 holdas buzatábláján 15 mázsa termett egy-egy hold átlagában. A Pusztaszabolcsi Állami Gazdaság pedig 16 mázsát takarított be. És ezek nem kiváló táblák, illetve terméseredmények. Az ország másik részében, a turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben, egy 200 holdas B 1201-es fajta buzatábla átlagosan 14 mázsát adott holdanként. Nem volt az országban olyan nemesített maggal elvetett föld, amely ne hozott volna legalább 2-3 mázsával magasabb termést az azonos területen termesztett szokvány-gabonánál.

Végezetül utalnom kell arra, hogy az ideai csereakció keretében csak az előírt szabványoknak megfelelő tisztaságú és csiraképességű vetőmagot adunk a termelőknek. A múlt években igen szörvényszerűen még előfordultak ezzel kapcsolatban panaszok, ezért az idén igen szigorú intézkedéseket tettek az illetékes szervek - fejezte be nyilatkozatát Nagy László. /MTI/

--

A lotto nyerőszámai

1958. augusztus 29.

A lotto 35. sorsolását Békéscsabán, a szabadtéri színpadon tartották 4000 főnyi érdeklődő jelenlétében. Ezúttal 2,615,192 szelvény vett részt a játékon és ennek megfelelően egy-egy nyerőosztályra 980,640 forint nyeremény jut. A kihuzott számok a következők:

22, 29, 64, 83, 90

A jövő héten sorra kerülő jutalom-sorsolásban a 31. heti szelvények vesznek részt. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. augusztus 29. 12 óra 29 perc

Kétszáznyolcvanhat deka abrakból egy kiló csirkehus

1958. augusztus 29.

Rajcsányi Elemér mezőgazdasági mérnök, a Taksonyi Állami Gazdaság baromfitelepének vezetője gyors csibenevelési módszerével, minden eddigi hazai eredményt felülmulva, 286 deka abraktakarmányból állított elő egy-egy kiló csirkehus. Ez az eredmény nemcsak hazai viszonylatban kiváló, de világviszonylatban is ritkaságszámba megy. Rajcsányi 7000 csibénél 9, illetve 10 hetes korra 1,17 kiló átlagsúlyt ért el.

Az eredmény gazdasági jelentősége igen nagy. A csibenevelés a mi hazai viszonyaink között már akkor is szép jövedelmet biztosít, ha egy kiló súlygyarapodáshoz 4-4,5 kiló abraktakarmányt használnak fel az állatok. A 286 deka abrak-szükséglet a takarmányozási költségeknek 33 százalékos csökkenését jelenti. Rajcsányi Elemér a gyors csibenevelési módszer részleteit csak a szabadalmi eljárás lefolytatása után hozza nyilvánosságra. /MTI/

--

Ültetés helyett eltemették a faesemétet

1958. augusztus 29.

A Sárvári Erdőgazdaság területén 15 alkalmi erdőgazdasági dolgozó csaknem 80,000 faesemétet nem a kijelölt helyre ültetett, hanem egy gödörbe elásott. Az erdőgazdaság az ellenőrzés során megállapította, hogy ezzel a cselekedetükkel csaknem 200,000 forint értékű kárt okoztak. A vétkeket azonnal elbocsátották, minden erdőből örökre kitiltották, ezenkívül büntető eljárás is indult ellenük. /MTI/

--

"Léglökéses" játékrepülőgépet készít az orosházi Vas- és Fémipari Ksz.

1958. augusztus 29.

A léglökéses repülőgép mintájára, felhuzható játékrepülőgép gyártását tervezi az orosházi Vas- és Fémipari Ksz. A mintapéldány az idén készül el, a sorozatgyártás jövőre indul meg. /MTI/

--

18. kiadás 1958. augusztus 29. 12 óra 25 perc

Ujabb szovjet segítség az Almásfüzitői Timföldgyárban.

1958. augusztus 29.

Az Almásfüzitői Timföldgyár fiatal mérnökei közül számosan a Szovjetunióban ismerkedtek meg a timföldi és az alumíniumipar munkamódszereivel, s ezenkívül is igen sok támogatást kapnak a szovjet tudósoktól, ipari szakemberektől. Szovjet tapasztalatok alapján most valósítják meg az ugynevezett folyamatos feltárást, amelynek lényege, hogy az eddig szakaszosan működő autókávákat sorbakepsolják és így folyamatosá teszik a gyártást. Gazdaságosabb lesz a gőzfogyasztás és növekszik a kihozatal is. Az új gyártási mód terveit az üzem dolgozói készítették el, de segítséget kaptak hozzá az urali timföldgyár szakembereitől. Az átalakítást már megkezdték és az első autókávásor szeptemberre elkészül. Az új berendezés segítségével előreláthatólag mintegy 35-40 forinttal csökkentik a tonnánkénti önköltséget. /MTI/

Uj mezőgazdasági kísérleti telepet állítanak fel Szabolcs megyében.

1958. augusztus 29.

Szabolcs megyében öt mezőgazdasági kísérleti telep nyújt segítséget a gyakorlati gazdálkodáshoz. Ezek az intézmények munkájukkal hozzájárultak a homoktalaj javítás módszereinek kidolgozásához és elősegítették a magasabb terméshozamokat. A szatmári és a beregi részen elterülő, mogykiterjedésű, erősen kötött savanyú talajok javításának módszere azonban még mindig megoldatlan, s ezért Panyolán most új kísérleti telepet állítanak fel. A telep helyét már kijelölték, s ott rövidesen megkezdik a munkát; a különböző agrotechnikai módszerek, vetésforgórendszerek kísérleteit. /MTI/

Huszonöt-ha mázsa termés átlagtermés a gáloroszi Patófi Termelőszövetkezeti új rizstelepén.

1958. augusztus 29.

Békés megyében a gáloroszi Patófi Termelőszövetkezet 50 holdas, friss gyepterősen berendezett rizstelepén a gondosan előkészített magányba vetett és jól ápolt Dungen Shali rizsfajta ritken látott hatalmas kalászkokban érleli a magot. A szakemberek véleménye szerint a Patófi Tsz letelepén 25-30 mázsa átlagtermésre számíthat az új rizstelepén. /MTI/

19. kiadás 1958. augusztus 29. 12 óra 35 perc

Rövidesen külön KISZ-alapszervezetet és szakszervezeti műhelybizottságot alakítanak a Telefongyár ifjúsági műhelyében dolgozó 14-18 éves fiatalok.

1958. augusztus 29.

A Telefongyárban másfél hónappal ezelőtt külön ifjúsági műhelyt állítottak fel. A műhelybe az üzem és a terület dolgozóinak azok a 14-18 éves gyermekei kerültek, akik az idén fejezték be a tanulást. Negyvenes létszámmal kezdték meg a munkát, de a kis dolgozók száma azóta már nyolcvanhétre növekedett. Két műszakban - reggel 7-től 13 óráig és 13 órától 19 óráig - dolgoznak. Keresetük havi 500 forint. Könnyű, de sok figyelmet, türelmet, gondosságot igénylő munkát végeznek, rádióalkatrészeket szerelnek, forrasztanak, reszelnek, s ezzel komoly segítséget nyújtanak a gyáregységnek. Az oktatók ügyelnek arra, hogy a fiatalok a műhely minden munkájával megismerkedjenek, sokoldalúak legyenek, mert elsősorban ezekből töltik fel az üzem betanított munkásgárdáját. Fazekas Cecília a "legidősebb" és a legügyesebb, már a rádiószereplő szolgálatban együtt dolgozik a felnőttekkel.

Az ifjúsági műhely fiataljai rövidesen megalakítják önálló KISZ alapszervezetüket. Kérték felvételüket a szakszervezetbe is és nemsokára külön szakszervezeti műhelybizottságot választanak. /MTI/

Oktatófilm készül az új építkezési módszerekről és a helyes betonozásról.

1958. augusztus 29.

A sztálinvárosi 26-os Építőipari Vállalat műszaki vezetői oktatófilmeket készíttetnek az új építkezési módszerekről. Az első oktatófilm a betonozásnál gyakran előforduló hibákat ismerteti és bemutatja, hogyan kell ezeket elkerülni. A felvételeket a sztálinvárosi, a pécsi és a mohácsi építkezéseken készítik, a szereplők maguk az építőmunkások.

Film készül a Pécsi Erőmű új ajtó építkezési módjáról és az előregyártott habsalak elemekből épülő sztálinvárosi lakóházakról is. /MTI/

12. 20

B 20. kiadás 1958. augusztus 29. 14 óra 15 perc

Augusztusban öt hajdusági termelőszövetkezeti csoport alakult át mezőgazdasági termelőszövetkezetté

1958. augusztus 29.

A Hajdu-Bihar megye városaiiban, községeiben működő termelőszövetkezeti csoportok közül augusztusban öt alakult át mezőgazdasági termelőszövetkezetté. Összül kezdve Hajdunánáson két, Ebesen két és Nagyhegyesen egy termelőszövetkezeti csoport tagjai minden munkát közösen végeznek gazdaságukban. /MTI/

--

Ötven holdas zagytelep építését kezdték meg a pécsujhelyi erőműnél

1958. augusztus 29.

Megkezdtek a pécsujhelyi erőmű ötven holdas zagytelepének építését, ahová vízzel keverve szállítják az eltűzelt szén maradványait. A vizet a zagytelepről visszajuttatják tisztítják és újra felhasználják. Az új telep tíz év alatt töltődik fel. /MTI/

--

Megkezdődött a Balaton-vidék csemeszőlő exportja

1958. augusztus 29.

1950 és 1954 között a Balatonligeti Állami Gazdaságban telepítették az ország legnagyobb csemeszőlő telepét. A szépen fejlődő, fiatal tőkék negyrésze az idén már kiváló termést hozott. Így a saszla holdankénti hozama eléri a 35 mázsát. A gazdaság 280 holdas csemeszőlő telepén már járaban szüretelnek, s a legkedveltebb fajtákból - szőlőskertek királynője, saszla, Erzsébet királyné - mintegy 35 vagonnal küldenek a piacra. Megkezdtek a csemeszőlő exportját is, és a tervezett nyolc vagon helyett előreláthatólag 15 vagonnal küldenek külföldre. Eddig a Német Demokratikus Köztársaságba és Csehszlovákiába szállítottak szőlőt és csütörtökön elküldték az első szállítmányt Ausztriába is. /MTI/

--

B 21. kiadás 1958. augusztus 29. 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 29-én, pénteken délben 12 órakor:

Mérsékelt meleg idő

A Spitzbergáktól Afrikáig magasnyomású gerinc húzódik. Mindkét oldalán ciklon helyezkedik el. A nyugati alacsonynyomású képződmény a brit-szigetek környékén, a másik Ukrajnában és Romániában okoz változékony, csapadékos időjárást.

Hazánkban csütörtökön a keleti magok kivételével jobbra derült volt az idő. Csapadék sehol sem hullott. A felmelegedés elérte a 21-25 fokot. Ma hajnalra általában 9-12 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19,1 fok volt, a sokévi átlagnál 1,1 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelt nyugati szél irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: keleten több, máshol kevés felhő, néhány helyen kisebb eső, mérsékelt, keleten élénkebb északi szél, a nappali felmelegedés keleten kissé gyengül, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 9-12 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: a Tiszántulton 21-24, máshol 24-27 fok között.

pénteken reggel A Duna vízállása 1958. augusztus 29-én, Budapestnél: 296 centiméter. /MTI/

--

B 22. kiadás 1958. augusztus 29. 13 óra 25 perc

Betakarították a szovjet silókukoricát Fejér megyében: négy száz mázsán felüli zöldtömeg került le minden holdról

1958. augusztus 29.

N. Sz. Hruscsov tavaszi magyarországi látogatása alkalmával Fejér megyében hívta fel a termelőségvetkezetek figyelmét a kukoricaszár gazdaságosabb kihasználásra és a silókukorica termesztésére. Együttal megígérte, hogy szakemberekkel, gépekkel és vetőmaggal segíti a célkitűzés valóra váltását. Szovjet silókukoricatermesztő szakemberek irányításával, szovjet négyzetbetető gépekkel már május első napjaiban elvetették a hibrid vetőmagokat az adonyi Béke, a besnyői Sallai Termelőszövetkezetekben, valamint a martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetben és a Pusztaszabolcsi Állami Gazdaságban. A szovjet fajták közül különösen a VIK 25-öst és az Ögyessza 10-est előzte meg nagy várakozás; az utóbbi egyenértékű partnere a martonvásári 39-es hibrid kukoricának. A betakarítás, amelyen más megyék termelőszövetkezeti küldöttei és kukoricatermesztő szakemberei is résztvettek, igen szép eredményt mutatott. Mindezt szovjet silókukorica holdenként 400 mázsán felüli zöldtömeget adott. A betakarítás után több Fejér megyei termelőszövetkezet elhatározta, hogy a jövő évben már fővetésű kukoricaként termesztik a silókukoricát. A besnyői Sallai Tsz 19 holdról 40 holdra emeli vetésterületét. A jó eredmények hatására a tapasztalatcsereén résztvett más megyék tsz-elnökei is bejelentették, hogy jövő évben nagyobb területen kívánnak silókukoricát termesztetni. /MTI/

Hatvanezer mázsa aprómag termett aranyában

1958. augusztus 29.

Aranyában, az ország egyik legjobb aprómagtermelő vidékén megkezdődött az idei termés begyűjtése. A bitorhere, a repce, a búkköny már a raktárakban van és csépelik a többi maghozó növényt is. Ebben az évben 18.000 holdon, a tavalyinál 2000 holdal nagyobb területen, mintegy 40 félé aprómag termett a megyében, s különösen repceből, ricinusból, szójababból és heréflékből igen jó a termés. A külföldön is keresett lucerna és vöröshere magból kétszer annyit csépeltek, mint tavaly. Ebben az évben összesen 60.000 mázsa aprómagot gyűjtenek be Aranyában, amiért 50 millió forintot kapnak a termelők. /MTI/

B 23. kiadás 1958. augusztus 29. 13 óra 30 perc

Csoportos kirándulásokat szervez a Somogy megyei VHSZ és a Hazafias Népfront a mezőgazdasági kiállításra

1958. augusztus 29.

A KISZ és a Hazafias Népfront Somogy megyei bizottsága az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére csoportos kirándulásokat szervez. Az ifjúsági szövetség szeptember 20-1 két napos látogatásán 500 fiatal vesz részt, akik a kiállításon kívül megtekintik a főváros nevezetességeit is. A Hazafias Népfront Somogy megyei bizottsága a különböző termelési társulások, szakcsoportok és egyéni gazdák részére tervez közös utat a mezőgazdasági kiállításra. Több száz egyéni gazda utazik majd Budapestre és ismerkedik a mezőgazdaság fejlődésével, a nagyüzemi gazdaságok eredményeivel. /MTI/

Elencven mázsa burgonyatermés futóhomokon

1958. augusztus 29.

A Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet fiatal kutatója, Antal József bebizonyította, hogy megfelelő agrotechnikával még aszályos időben is jó burgonyatermést lehet elérni a futóhomokon. Irányításával hat holdon folytatnak nagyüzemi burgonyatermesztési kísérleteket, s az idén 90 mázsa átlagtermést takarítanak be. A környékbeli gazdák azonos minőségű földeken 20-25 mázsa termésrel kénytelenek megelégedni. A kísérleti területen nem ritka a 30-40 dekás óriásburgonya, ami ezen a vidéken mindeddig ismeretlen volt. A sikeres termesztés elsősorban a zöldtrágyázásnak és a vetőgumó kiválasztásának köszönhető. A zöldtrágyázással jevitott futóhomokon nyári ültetésű burgonyából nyerték a vetőgumót; ez ugyanis nem fajzik el, kitűnő csírázóképesű és tavasszal vetve magas termést hoz. /MTI/

Vetik az őszi árpát Vas megyében

1958. augusztus 29.

Vas megye minden tájegységén alkalmas a talaj az őszi árpát vetésre. Augusztus utolsó napjaiban - ott, ahol a géppálmások gépei már befejezték a cséplést, - megkezdtek a vetést. A Büki Géppálmás a helybeli Lenin, a csépreji Petőfi Termelőszövetkezetben veti az őszi árpát. Augusztus 29-ig összesen mintegy 100 holdon került földbe a takarmánygabona magja. /MTI/

13/10

13/25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. augusztus 29. 13 óra 40 perc

A spekuláció letörésére megszigorították a piaci ellenőrzést Borsodban

1958. augusztus 29.

Borsod megyében a piacok és vásárok ellenőrzése során tapasztalták, hogy megélné a spekulánsok tevékenysége. Az árusítóhelyeken feltűntek a kupecok, akik 70-80 kilogrammos süldőket vásárolnak "hizlalásra", az állatokat azonban levágják és nagyobb ipartelepeken feketén értékesítik. Elszaporodott a sertés-spekuláció a mezőcsáti és a szerencsi járásban is. Itt a hizlalásra lekötött sertéseket feketén vágják le. Kisebb mértékben tapasztalható, hogy a kenyérgabonát árpával vegyítik, s azt takarmányozásra adják el.

A Borsod megyei tanács kereskedelmi osztálya a felvásárlási operatív bizottsággal, valamint az érdekelt vállalatokkal együtt a spekulációs tevékenység letörésére megszigorította a piaci ellenőrzést. Ahol visszaélést tapasztalnak, ott halálétként megteszik a hatósági feljelentést. /MTI/

-.-

Az MTI Foto 1958. augusztus 29-i, pénteki képanyaga:

i % Szl H 1958. augusztus 29.

A bányásznap tiszteletére 3200 tonna szenet adnak terven felül a komlói bányászok

Szociális otthon lett Horthy Miklós egykori gödöllői vadász-kastélya

Csaknem 500.000 forintot jövedelmez a Pusztaszabolcsi Állami Gazdaság

A cinkotai baromfikeltető állomáson kikelt a hétszázazredik idei naposcsibe

Látogatás az izsáki II. Kongresszus Termelőszövetkezetben Elutaztak Moszkvába az Operaház magánénekesei

Reprodukciók Fedrusz János szobrászművész születésének 100. évfordulója alkalmából

Reprodukciók Leo Tolsztoj születésének 130. évfordulója alkalmából

/folyt.köv./

13.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. augusztus 29. 13 óra 45 perc

/Az MTI Foto... folyt.

Reprodukciók Szendrei Julia halálának 90. évfordulója alkalmából
Az elsőosztályosok készülődése a tenév kezdetére
Népművészeti bemutató Budapesten
Riport Werner Alajos aranykoszorus hangszerkészítő mesterről
Zárás előtt a napnegyi úttörőtáborban
Pesti pillanatképek. Nyári esték Budapesten
Készülődés az uszó Európa bajnokságra

Külföldi képanyag:

NSZK: München művésznegyedében
Tizennyolc emeletes kórházat építenek az NSZK-ban
Férfi divatképek

NDK: A warnovi hajógyárban

Lengyelország: Lengyel tájképek
Szerszámgépgyártás Lengyelországban
Új film készül Lengyelországban

Csehszlovákia:

Kínai-csehszlovák gazdasági együttműködés
Közlekedési eszközök exportja

Románia:

George Enescu nemzetközi zenei fesztivál Bukarestben

Japán:

Nemzetközi nőkonferencia Tokióban
Fáklyás felvonulás Tokióban az atombomba ellen

Svájc:

A második ENSZ nemzetközi atomerő értekezlet előkészületei

Szovjetunió:

Társadalombiztosítási szakértők érkeztek Moszkvába az Egyesült Államokból
Gromiko szovjet külügyminiszter hazaérkezett New-Yorkból

/MTI/

-.-

B 26. kiadás 1958. augusztus 29. 14 óra 55 perc

Regény - ellenforradalmi dokumentumok alapján

1958. augusztus 29.

Még ebben az évben megjelenik Földi Lajos Gyűlölet című könyve, amely az ellenforradalom történetét dolgozza fel egy bűnöző csoport életén keresztül. A sokszorosan büntetett Petruss József 1956 októberében a börtönből megszökve fegyvert fogott és a Széna téri banditákhoz csatlakozott. Az ellenforradalom leverése után Pécsre ment, ahol megtévesztett fiatalokból, bűnözőkből, szökött rabokból újjászervezte a "mecskei láthatatlanok"-at. A bűnöző banda kirabolta a postát és a bandavezér külföldre szökött a zsákmánnyal. A rendőrség részben Petruss egyik társának, Berna Péternek a vallomásaiból tudta meg az összeesküvés részleteit. Földi Lajos ezekből a vallomásokból és a nyomozás során napvilágra került dokumentumokból állította össze ezt a könyvet. /MTI/

..

Az új színházi évadban is lesznek ifjúsági előadások az Operaházban és az Erkel Színházban

1958. augusztus 29.

Az elmúlt színházi évadban mintegy 10.000 budapesti és vidéki általános és középiskolai tanuló nézte meg az Állami Operaház és az Erkel Színház vasárnap délelőttiekedvezményes helyáru ifjúsági előadásait. A diákok fokozott érdeklődését mutatja, hogy az elmúlt évadban volt például olyan iskola - a diósgyőri Kilián gimnázium - amely önállóan biztosította egy ifjúsági operaelőadás közönségét.

A Művelődésügyi Minisztériumban kapott tájékoztatás szerint az Operaház az új színházi évadban is rendez vasárnap délelőttként kedvezményes helyárukkal előadásokat. Az ifjúsági előadássorozatokban - a tervek szerint - a középiskolásoknak öt, az általános iskolásoknak pedig három operát mutatnak be, de a sorozaton kívül is lesznek ifjúsági előadások. Már összeállították az előadássorozat műsorát is. Az Állami Operaházban a Fideliót, valamint a Furfangos diák és a Székelyfő című operákat, az Erkel Színházban a Toscat, a Lemmermoori Luciat láthatják majd a középiskolás diákok. Az általános iskolásoknak a Hány Jénost, a Szökötés a szerájából és a Trubadurt adják elő. A sorozaton kívüli ifjúsági előadásokat az Anyeginből és a Bánk bánból rendezik. Az iskoláknak szeptember közepéig kell bejelenteniük, hogy melyik előadásra hány jegyet igényelnek. /MTI/

..

1485

B 27. kiadás 1958. augusztus 29. 15 óra 10 perc

Bányászfiatalok az élvonalban

1958. augusztus 29.

A bányásznapi verseny ismét szembetűnően igazolja a fiatalok kezdeményező-készségét, lelkes, gyakran áldozatkész munkáját. Egész sor jelentés szól arról, hogy bányáinkban a fiatalok a legjobbak között munkálkodnak a gazdaságos termelésért, a minőség javításáért.

Háromezer tonna szenet tdtak terven felül a kumlói KISZ bányászbrigádok

A Kumlói Szénbányászati Trösztnél negyven ifjúsági brigádban félezer fiatal dolgozik. Huszonhét brigád, amelyek tagjait közvetlenül a fejtésekhez és az elővájásokhoz osztották be, a bányásznapi verseny kezdete óta mintegy háromezer tonna szenet adott terven felül.

A versenyben a tröszt hét üzeme közül jelenleg a kumlói III-as akna fiataljai vezetnek. Schwarcz József KISZ-brigádjára, amely csaknem ezer csille szenet termelt már terven felül, az ötezer forintos jutalom egyik esélyese. A brigád vájárai deszkából ugynevezett palaszekrényeket készítettek munkahelyeik mellett, a követ és a palát ide rakják, a külszínre csak jeminőségű szenet szállítanak.

A kumlói Béta-aknában Lovas Sándor, Nagymányokon Harnér Ferenc fejtési brigádjai tűnnek ki, míg a kumlói Kossuth-bánya fiataljai azzal szerezték hírnevet, hogy jó termelési eredményeiken kívül ötvenezer forint értékű anyagot mentettek meg. Puháj László elővájó brigádja Kumlón az első, amely vasgürűkkel biztosítja a széntelepben hajtott guritokat. A Puháj-brigád naponta négy métert halad előre és eddig tíz méter előnyt szerzett. A bányászünnapra tíz nappal a határidő előtt ad át a brigád egy új fejtést.

A robbanóanyag negyedrésztét megtakarítják, mégis első Dorogon a Bávin KISZ-brigád tagjai

A dorogi szénmedence tokod-altárói üzemből Bávin János KISZ-brigádja a bányásznapi tiszteletére felajánlotta, hogy a tervezettnél tíz százalékkal kevesebb robbanóanyagot használ fel. /Polyt.köv./

B 28. kiadás

1958. augusztus 29. 15 óra - perc

/Bányászfiatalok az élvonalban...1.folyt./

A lőmesteri tanfolyamot is végzett, fiatal csapatvezető minden lehetőséget megragadott a takarékosságra. Nem sajnálta a gazdaságosabb furulyuk telepítésére fordított időt, ami bőségesen megtérült azzal, hogy az előző időszakhoz képest majdnem huszonöt százalékkal kevesebb robbananyagot dolgozik és mégis első az ifjúsági brigádok között. Eddig több mint háromszáz csillag szemet szállított felszínre terven felül a KISZ-brigád. Terveik szerint a bányásznapig további hét százalékkal növelik teljesítményüket.

Egy fiatal mérnök javaslata alapján huszezer forintos önköltségesökkentés

Evek óta nem mulik el nap, hogy ne végezne bányajárást Bendzsó Miklós a borsodnádasdi bányászati fiatal mérnöke. Sokszor rákat tölt egy-egy munkahelyen, hogy megismerkedjék a vajúrók problémáival, megtudja, milyen műszaki segítség szükséges az eredményesebb munkához. Bányáismerete alapján dolgozta ki a robbananyag felhasználásának új normáit, ami lehetővé teszi a bányásznapra felajánlott megtakarítást. A robbantások helyes telepítésével két hónap alatt csaknem fél hónapra elegendő robbananyagot takarítottak meg, ugyanakkor a porszóró arányát a korábbi 18-22 százalékról 8-10 százalékra csökkentették. Összesen mintegy huszezer forintos önköltséges csökkentést értek el.

Az ünnepi versenyben kétszeresére növelték az év eleje óta szerzett előnyüket az oroszlányi XVII-es akna KISZ-brigádjai

Az oroszlányi XVII-es akna dolgozóinak több mint fele fiatal, akik igen jól megállják helyüket. Különösen kiemelkedik a három KISZ frontbrigád munkája. Termelésük az akna tervének mintegy harmadát teszi ki. Május 1.-én a bányásznapra verseny kezdetéig, 12.000 csillag szemet termeltek terven felül, azóta 24.000 csillagra növelték előnyüket. Munkájuk minősége kifogástalan és több mint százezer forintot megtakarítottak.

/folyt.köv./

B 29. kiadás

1958. augusztus 29. 15 óra - perc

/Bányászfiatalok az élvonalban...2.folyt./

"A bányászat kiváló dolgozója"

jelvényvel tüntetik ki Hegedűs Aladár KISZ-brigádjának tizenöt tagját

A nógrádi szénmedence hatvan KISZ-brigádja közül jelenleg Hegedűs Aladár tizenöt tagja ifjúsági csapata dolgozik a legeredményesebben. A brigád egy év óta rendszeresen előzetes teszt a bányászat kiváló dolgozója cím feltételének, s ezért a bányásznap alkalmából a brigád valamennyi tagját kitüntetik és a kátheti fizetésnek megfelelő összeget is közhez kapják. Tervüket jelenleg 122 százalékra teljesítik, ezenkívül úgy igyekeznek, hogy minél kisebb legyen a szén palatartalma. Mire a csillagba kerül a szén, a pala jelentős részét eltávolítják. A bányásznapra verseny kezdete óta 5.7-ről 4.84 százalékra csökkentették a szén palatartalmát. Céljuk, hogy a bányásznapra ne haladjon meg a 4 százalékot a pala mennyisége.

Csaknem nyolcvanezer forintot takarított meg a várpalotai 301-es KISZ-frontbrigád

A Várpalotai Széntányászati Tröszt csapatai közül a beszállókna 301-es KISZ-frontbrigádja tört az élre a bányásznapra versenyben. A brigád nevét első ízben közvetlenül az ellenfelekkel szembe fordították a hirt, mert elsőként ők szálltak le a bányába. Azóta is lelkiismeretesen dolgoznak és most a 301-es ifjúsági brigádot bízták meg a várpalotai bányászviszonyoknak leginkább megfelelő vastányos bányabiztosítás kikísérletezésével. A kísérleteket a bányásznapra műszakban befejezték. Ötletes újítással gyengébb szerkezetű vastányokat alkalmaztak sikerrel negyvenhárom munkaterületen. A közeljövőben újabb hatvan méteres frontszakaszt biztosítanak vasszerkezettel a brigád tagjai.

A fiatalok kitüntek a takarékossági mozgalomban is. Anyagmentő brigádjuk munkaidő után összegyűjti a még használható bányafát és egyéb értékes anyagokat. Takarékossági szálalájukra már majdnem nyolcvanezer forintot jegyeztek fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. augusztus 29. 15 óra 10 perc

Mezkezdődött Debrecenben a Magyar Meteorológiai Társaság vándor-
gyűlése

1958. augusztus 29.

Harminc évvel ezelőtt kezdte meg működését Debrecenben az egyetemi meteorológiai intézet. A jubileum alkalmából a Magyar Meteorológiai Társaság az idén Debrecenben tartja augusztus 29 és 31 között negyedik vándorgyűlését. Pénteken délelőtt, a megnyitó alkalmából a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában gyűltek össze hazánk meteorológiai szakemberei, akik előtt dr. Hille Alfréd, a Magyar Meteorológiai Társaság ügyvezető alelnöke mondott megnyitó beszédet. Ezt követően dr. Bognár Rezső, Kossuth-díjas akadémikus, dr. Kádár László a földrajztudományok doktora és dr. Simor Ferenc kandidátus üdvözölte a jubiláló intézetet.

A vándorgyűlés első előadását dr. Berényi Dénes egyetemi tanár, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Meteorológiai Intézetének igazgatója tartotta az egyetemi intézet történetéről. Debrecenben a hivatalos időjárási megfigyelések több mint száz évvel ezelőtt kezdődtek meg, s ma már az intézetnek több mint 30 külföldi intézménnyel van szoros kapcsolata és cseréli ki tapasztalatait tudományos kiadványok révén. Különösen jelentős a szántóföldi növények állomány-klimájára vonatkozó kutatás, amely hazai viszonylatban uttörő jelentőségű. Az előadó érdekes adatokat is közölt az időjárási megfigyelések gazdag anyagából. Az egyetemi intézet 30 éves működése idején Debrecenben a legmelegebb nap 1952 augusztus 16-án volt, amikor árnyékban 40.2 fok melegét mértek. A leghidegebb debreceni napon 1942 január 25-én a hőmérő higanyszála mínusz 28 fokra esett. Dr. Berényi a tervek között említette, hogy a hatvams évek elején az egyetemi meteorológiai állomás obszervatóriumot kap, s ezzel jelentősen kibővíti a tudományos kutatómunka határait.

Pénteken nyitották meg a debreceni egyetemi meteorológiai állomás 30 éves munkásságát ábrázoló kiállítást is. A vándorgyűlés résztvevői pénteken délután megtekintették Debrecen nevezetességeit, szombaton pedig előadásokat hallgatnak a légkör mesterséges rádióaktív szennyeződéséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1958. augusztus 29. 15 óra 15 perc

A műszakiak gyors munkájának eredménye: 20.000 televízió készüléket gyárt exportra az Orion Rádiógyár

1958. augusztus 29.

Az Elektroimpex Külkereskedelmi Vállalathoz az év tavaszán televízió készülékekre érkezett igény a Német Demokratikus Köztársaságból. A külkereskedelmi vállalat megbízottai Berlinből jóformán csak telefonon és távgépírón közölték az Orion Rádiógyár szakembereivel, hogy milyen készülékre lenne szükség. A kérés az volt, hogy a készülék több, legalább hat állomás vételét tegye lehetővé, mert az NDK-ban több televíziós adó működik. Ugyancsak telefonon közölték a különleges német szabványokat és kívánságokat is.

A gyár már korábban foglalkozott a megadott készülékekhez hasonló típus fejlesztésével, de ideiglenesen nem szerepelt. Miután a jelentős megrendelés attól függött, milyen gyorsan tudnak szállítani, a gyár szakemberei vállalták, hogy rövid idő alatt elkészítik a német kívánságoknak és előírásoknak megfelelő televíziót.

Az új típusú AT 401-es, hat csatornás készüléket szinte hetek alatt készítették el. A mintapéldányokat június végén át is adták a külkereskedelemben. A megrendelők, néhány apró észrevételtől eltekintve, elégedettek a készülékkel. Augusztus elején német kereskedelmi delegáció hazánkban rendezte a készülék műszaki specifikációját és megkötötte a szerződést. Ennek értelmében az Elektroimpex utján egyelőre 20.000 AT 401-es televíziós készüléket exportál az NDK-ba az Orion Rádiógyár. A mennyiség egy részét még az idén, a többit a jövő év első felében szállítják.

A sorozatgyártást szeptember elején kezdik meg és a hónap második felében már utnak indítják az első AT 401-es szállítmányt. /MTI/

Szolnok megye harmadik állami zeneiskoláját avatják augusztus 31-én

1958. augusztus 29.

Uj művelődési intézménnyel gazdagodik a Jászság: augusztus 31-én Jászberényben avatják a Palotási Jánosról elnevezett állami zeneiskolát, amely Szolnok megye harmadik ilyen intézménye. /MTI/

B 32. kiadás 1958. augusztus 29. 15 óra 30 perc

Római település feltárását kezdték meg Dorogon.

1958. augusztus 29.

A dorogi József Attila művelődési ház muzeumbarátainak köre két évvel ezelőtt római településre bukkant Dorog mellett. A lelőhelyen most megkezdték az ásásokat. A kutatóknak a település nyolc nagyobb kőépületéről és a római ut két kilométeres szakaszáról van tudomásuk. Az eddigi megállapítások szerint ez az országban egyedülálló sértetlen települési maradvány, amelyet a különböző ujkori építkezések nem bolygattak meg. Külön érdekesség, hogy a római település mellett elfolyó patak másik oldalán régi kelta települést találtak, ami a vidék folyamatos lakottságáról tanuskodik. /MTI/

.-.

Népművészeti kiállítás és vásár Salgótarjánban.

1958. augusztus 29.

A tízéves fennállását ünneplő Népművészeti és Háziipari Vállalat pénteken kiállítást és vásárt nyitott a salgótarjáni József Attila művelődési házban. Az ország leghíresebb népművészeinek és háziipari szövetkezeteinek legszebb munkáit bemutató kiállítást már az első órákban sok érdeklődő és vásárló kereste fel. /MTI/

.-.

Elkészült Oroslányban Komárom megye legszebb iskolája.

1958. augusztus 29.

Tizenhat tantermes iskolát adtak át pénteken Oroslányban. Az 5,600,000 forintos költséggel épített intézmény Komárom megye legszebb iskolája, amelyben konyhával felszerelt napközi otthon, tornaterem, úttörő- és tanulószobák, természet-tudományi tanterem áll a gyermekek rendelkezésére. /MTI/

.-.

112

B 33. kiadás 1958. augusztus 29. 15 óra 30 perc

Több mint ezer alkotás közül választják ki a moszkvai képzőművészeti kiállítás magyar anyagát - Szeptember 7.-én összeül a zsüri.

1958. augusztus 29.

Magyarország az előzetes tervek szerint mintegy 300-350 képzőművészeti alkotással - festménnyel, szoborral, grafikával és kisplasztikával - mutatkozik be a szocialista országok moszkvai első közös képzőművészeti kiállításán.

Az előkészítő bizottságra, amely már hónapokkal ezelőtt megkezdte tevékenységét, hatalmas feladat hárul. A moszkvai kiállítást a szocialista realista képzőművészet nagyszabású seregszemléjének szánják: a részvevő országok az elmúlt évtized terméséből választják ki az alkotásokat.

A magyar előkészítő bizottság több mint ezer művet gyűjt össze a Műcsarnokba, egyrésztük a Nemzeti Galéria gyűjteményéből. Ezenkívül 39 festőművésztől, 34 szobrászművésztől, 19 grafikustól mintegy 800 alkotást kértek be. Nyilvános pályázatot is kiírtak, s erre minden magyar művészt meghívtak. Az alkotók szeptember 2.-ig a Műcsarnokban jelenthetik be nevezésüket: amüvek odaszállításáról a Műcsarnok gondoskodik.

Az összegyűjtött alkotásokról bírálóbizottság dönt. A zsüri szeptember 7.-én ül össze, 8.-án és 9.-én folytatja munkáját, s ezután hirdeti eredményt. A moszkvai nemzetközi kiállítás magyar anyagának kiválasztása után orosz és francia nyelvű katalógust állítanak össze, reprodukciókkal gazdagítva.

A szocialista országok nemzetközi kiállítását most elsősorban rendezik meg. A tervek szerint a jövőben két évenként megismétlik. A tárlat idejére számos magyar művészt is meghívnak Moszkvába, hogy résztvegyen a tárlat alkalmából tartott vitákon, megbeszéléseken. /MTI/

Győr-Sopron és Vas megyéből ifjusági küldöttség utazott a Szovjetunióba.

1958. augusztus 29.

A orosz-tovai kerületi Komszomol-bizottság meghívására pénteken öttagú ifjusági küldöttség utazott Győr-Sopron és Vas megyéből egyhetes tanulmányuttra a Szovjetunióba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34.kiadás

1958. augusztus 29. 15 óra 30 perc

Hőhasznosító berendezés építését kezdték meg Borsodnádason

1958. augusztus 29.

A Borsodnádasi Lemezgyárban a hároméves tervben két és félmillió forintos költséggel hőhasznosító berendezés létesül. Az új berendezés, amelynek építését már meg is kezdték, biztosítja a gyár gőzbiztonságát és a kazán feleslegessé válik. A hőhasznosító jövőre kezdi meg üzemét és évente másfélmillió forint megtakarítást eredményez. /MTI/

Elkészült a motoros meghajtású gyümölcs prés gép első példánya a Borsodvidéki Gépgyárban

1958. augusztus 29.

A Borsodvidéki Gépgyárban elkészült egy motoros meghajtású gép mintapéldánya, amely szőlő és minden más gyümölcs préselésére alkalmas. A gép ugynevezett kosára 2.040 literes és óránként több mint hatezer liter gyümölcslevet sajtol ki. Az első motoros gyümölcsprést az őszi mezőgazdasági vásáron mutatják be. /MTI/

Az erfurti nemzetközi pedagógus találkozó tovább erősítette a szocializmust építő államok pedagógusainak barátságát

1958. augusztus 29.

A Német Demokratikus Köztársaság kormányának meghívására Erfurtban nemzetközi pedagógus találkozóra gyűlt össze mintegy 130 német nyelvet tanító pedagógus az NDK-ból, a Szovjetunióból, Lengyelországból, Csehszlovákiából, Bulgáriából és Magyarországról. Szabó Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője, az Erfurtban járt magyar küldöttség vezetője a találkozóról az alábbiakban tájékoztatta az MTI munkatársát:

- A hat testvéri ország pedagógusainak háromhetes találkozóját négyen áthatotta a proletár nemzetköziség nagy-szerű eszméje. Az összejövetel célja elsősorban az volt, hogy segítséget nyújtson az egyes országok német nyelvet tanító tanárainak német nyelvi és irodalmi ismereteik bővítésére, tökéletesítésére, illetve korszerűsítésére. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35.kiadás

1958. augusztus 29. 15 óra 35 perc

/Az erfurti nemzetközifolyt./

Igen hasznos volt találkozásunk a német pedagógusokkal. Közvetlen beszélgetéseken megismerkedhünk a német pedagógusok mindennapi oktató-nevelő tevékenységével, tanítási módszereikkel. Meghallgat-tuk neves németprofesszorok előadásait az iskola-rendszerről, a pedagógusok képzéséről és továbbképzéséről. A találkozó egyidejűleg alkalmat adott arra, hogy megismerkedhessünk ezzel a mélyreható társadalmi átalakulással, amely a Német Demokratikus Köztársaságban az elmúlt évtizedben végbement. Külön-élmény volt számunkra, hogy találkozhattunk a mai német irodalom két kiemelkedő képviselőjével, Willy Meinck-kel, a Német Írószövetség elnökhelyettesével és Max Walter Schulz-cel, a fiatal német írók vezetői között egyik kiváló-ságával.

Véleményem szerint - folytatta nyilatkozatát Szabó Kálmán - az NDK egyik legnagyobb kulturális vívmánya két-ségtelenül a kötelező, egységes, tíz-osztályos középiskola. Az NDK-beli oktató-nevelő munka legfőbb jellemvonása: a széles-körü általános műveltséget együtt nyújtani a korszerű tanulási-alapelveivel, a gyermekeket a munka és a dolgozó emberek iránti szeretetre nevelni. Meggyőződésem, hogy az erfurti nemzetközi pedagógus találkozó tovább erősítette a szocializmust építő államok pedagógusainak barátságát - mondotta Szabó Kálmán. /MTI/

67 kilométer ut és járda, 28 művelődési otthon, 16 orvosi rendelő épül az idén Pest megyében - Ülést tartott a Pest megyei tanács

1958. augusztus 29.

A Pest megyei tanács pénteken ülést tartott. A végrehajtóbizottságnak a községfejlesztési tervek megvalósításiáról szóló beszámolóját Hajka Balázs elnökhelyettes terjesztette elő.

Elnökölte, hogy a községi tanácsok az idén alaposabban készítették elő a községfejlesztési terveket, mint az előző években. A javaslatokat a tértől felülről előzetesen kisgyűléseken, tanácsot adó körzetekben megvitatták a lakossággal. A tervek kidolgozásában, a széleskörű ismertetésben a tanácsotagok nagy része közreműködött. /folyt.köv./

15 25

/67 kilométer utfolyt./

A Pest megyei városok és falvak idei községfejlesztési alapja 32 millió forint. Ezt a jelentős összeget többek között 67 kilométer ut és járda építésére, 78.000 négyzetméter ut javítására, 56 kilométer villanyvezeték létesítésére fordítják, s 42 iskolai tantermet, 28 művelődési otthont és 16 orvosi rendelőt építenek fel, illetve kezdenek építeni. Az év első hat hónapjában több mint 11 millió forintot használtak fel az előirányzott összegből. A ráckevei járásban például fél millió forintot fordítottak utak építésére és javítására, amihez a lakosság több mint 106.000 forint értékű társadalmi munkával járulthozza. Nagykörösön új piacteret építettek, s a régi helyén a város közepén társadalmi parkot létesítettek.

A beszámolót követő vita után a megyei tanács határozatot hozott a községfejlesztési munka további javítására, végül felhívással fordult a Hozafias Népfront Pest megyei bizottságaihoz, hogy az ediginél is fokozottabban segítsék a helyi erőforrások feltárását és a társadalmi erők széleskörű mozgósítását. /MTI/

Az üzemi tanácsok munkájának tapasztalatairól szoltak be a Bőripari Szakszervezet elnökségi ülésén

1958. augusztus 29.

A Bőripari Dolgozók Szakszervezetének elnökségi ülésén az egyik napirendi pontként az üzemi tanácsok munkájának tapasztalatait ismertették. Elmondották, hogy a szakszervezethez tartozó gyárak közül 27-ben választottak üzemi tanácsot, amelyeknek 1247 tagja van. Az üzemi tanácsok többségét az jellemzi, hogy megbízatásukat komolyan veszik, igyekeznek ellátni feladatukat. A gyárak vezetői bevonják a munkába a tanácsokat, ami kedvezően befolyásolja tevékenységüket. A tanácsok résztvettek a nyereség-visszetérítés, az üzemi cimmel járó pénzjutalmak elosztásában és a munkaruhák kiadásában. Fejlesztették az üzemi demokráciát, de a legtöbb üzemben még nem kellőképpen gyakorolják javaslattevő és ellenőrző jogkörüket. Az üzemi tanácsok egyes feladatok végrehajtására ideiglenes bizottságokat jelölnek ki tagjaik közül. A Pannonia Szőrmégyárban például öt bizottság segítette az anyag-takarékossági mozgalom megindítását. /Folyt. köv./

/Az üzemi tanácsokfolyt./

A bizottság javaslatát felhasználva a takarékosági intézkedési terv elkészítésénél. A Tisza Csapógyárban az üzemi tanács megvitatta a beruházások és a műszaki fejlesztés helyzetét. A Tatai Csapógyárban a napköziotthon problémája is szerepelt az egyik tanácsülésen.

A Bőripari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége a beszámoló alapján arra kéri az üzemi bizottságokat, továbbra is vonják be a gyárak ügyeinek intézésébe az üzemi tanácsokat, adjanak számukra feladatokat. /MTI/

Újrendszerű villamosindítást vezetnek be a Nagyköruton

1958. augusztus 29.

Szeptember 1.-től a 4-es, 6-os, 46-os és a 66-os villamosjáratok utvonalaán a megállóhelyek többségénél nem sippal, hanem csungóval indítják a szerelvényeket. Néhány megállónál, mint például a Széna térnél, a Margithid budai hídfőjénél, a Jászai Mari térnél, a Rákóczi térnél és a Mester utcánál, valamint a Rákóczi ut mindkét irányában továbbra is a megállóhoz besztott forgalmi dolgozók, sippal jelzik az indulást.

Ugyancsak szeptember 1.-től a Nagyköruton fényjelzős indítóberendezéssel ellátott szerelvények is közlekednek. A fényjelzős szerelvények indulását a lépcsőnél vörös-fényű lámpa, és a peronokon levő berregők jelzik.

A Fővárosi Villamosvasut vezetősége felkéri az utazóközönséget, hogy az átmenetileg bevezetett különböző indítási rendszereket fel- és leszállás alkalmával vegyék figyelembe. A különböző indítási rendszerek csak addig maradnak érvényben, amíg a Nagyköruton közlekedő valamennyi szerelvényre nem szerelik fel a fényjelzőket. /MTI/

B 38. kiadás

1958. augusztus 29.

16 óra perc

A vasutnál elfogadott 39.481 ujtás eddig mintegy háromszázmillió forint megtakarítást eredményezett. - Országos tanácskozást tartottak a legjobb vasutas ujtók

1958. augusztus 29.

A Vasutasok Szakszervezetének és a KPM vasuti főosztályának rendezésében, pénteken az Északi Járóműjavító kulturális termében országos vasutas ujtási tanácskozásra került sor, amelyen Rödönyi Károly, MÁV vezérigazgatóhelyettes ismertette a vasutas ujtómozgalom helyzetét és a további feladatokat. Elmondotta, hogy a vasut országos viszonylatban is az elsők között indította meg a szervezett ujtómozgalmat, hiszen a kormányzat egységes ujtási rendeletét megelőzően, - már 1947-ben - intézkedtek a vasut illetékes szervei az ujtások bevezetéséről, elfogadásáról és díjazásáról. 1947-ben körülbelül száz ujtási javaslatot adtak be a vasutasok, ez a szám azonban évről-évre emelkedett. A vasutnál eddig összesen 127.554 javaslatot nyújtottak be, ebből 39.481-et fogadtak el és vezettek be, s ebből a népgazdaságnak mintegy háromszázmillió forint haszna származott.

A továbbiakban elemezte az elért eredményeket, az ujtási előadók munkáját, s kifejtette, hogy a vasutas ujtómozgalomnak egyik nagy lendítőereje volt mindig az országos ujtókiállítás, továbbá a területi és mozgókiállítások. A hibákról szólva rámutatott arra, hogy még mindig nagy a bürokratizmus az ujtási ügyek intézésénél. Az ujtások elbírálásánál, díjazásánál és bevezetésénél sok helyen nem tartják meg a rendeletben megállapított határidőket. A vezetők gyakran nem fordítanak kellő gondot az ujtómozgalom felkarolására, továbbá megfelelően az ujtási előadók támogatására. A függetlenített ujtási előadókra különféle, másternészetű feladatokat bíznak, úgy hogy azok nem tudják az ügyeket megfelelően intézni. Különösen kiemelte, hogy a szakszolgálatok és a könyvelőségek között ujtási ügyekben gyakoriak a torzsalakodások, aminek az ujtók látják kárát. Az is helytelen állapot, hogy a javaslatot már rég bevezették, de még az ujtóval a szerződést nem kötötték meg. Ezekben a hibákban a közeli jövőben feltétlenül segíteni kell.

Szabó Antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára arról szolt, hogy a MÁV-nál még mindig sok a korszerűtlen berendezés és sokhelyütt korszerűtlenek a munkahelyszerek. Az ujtómozgalom van hivatva arra, hogy az időnként jelentkező nehézségeket áthidalja. Nem szabad azonban elfelejteni: nemcsak a fizikai dolgozókat kell meggyőzni az ujtómozgalom fontosságáról, hanem a vasuti munkahelyek vezetőit is. /Folyt.köv./

119

B 39. kiadás

1958. augusztus 29.

16 óra perc

/A vasutnál elfogadott...folyt./

A továbbiakban az értekezlet résztvevői nagy számban mondták el javasolataikat az ujtómozgalom fejlesztéséről, végül megválasztották a vasutas ujtókiállításokat az Ujtók és Kiváló Dolgozók II. Országos Tanácskozására. /MTI/

Ünnepélyesen átadták az első előre-vártott elemekből épített tanyai iskolát

1958. augusztus 29.

Lajosmizse tanyavilágában, Felsőlajoson, az elmúlt hetekben szokatlan építési mű csodájára jártak a környékbeli dolgozó parasztok. Csodálkozásukat az váltotta ki, hogy a 22. számú Állami Építőipari Vállalat, nem a szokványos módon, tölgyből építette régen óhajtott iskolájukat, hanem a látzatát, az oldalfalait, mind pedig a földemeit előregyártott, nagyméretű panelekből szerelte össze, daruk segítségével.

A három hónapja megkezdett iskolaépítés a korszerű építőanyaggal gyorsan ment és augusztus 28-ra befejeződött. A kéttantermes, jól berendezett, kétszobás, parkettás igazgatói lakással ellátott új tanyai iskolát kísérletképpen azért építették előregyártott elemekből, hogy megvizsgálják, miként lehetne meggyorsítani a tanyai iskolaépítést és minél rövidebb idő alatt minél több iskolát adhasseanak a tanyavilágak.

A most elkészült iskolát Trautman Rezső építésügyi miniszter adta át ünnepélyesen a községi tanácsnak, kifejezve azt a reményt, hogy a felsőlajosai építési tapasztalatok alapján meggyorsul a tanyai iskolai építési program végrehajtása. Az új iskolában szeptemberben megkezdik a tanítást. /MTI/

Nemzetközi munkásvédelmi plakátkiállítás Pilisszentivánon

1958. augusztus 29.

A SZOT a bányásznap alkalmával magyar és külföldi bányász munkásvédelmi plakátkiállítást rendez Pilisszentivánon. A gazdag magyar anyag mellett szovjet, lengyel, csehszlovák, angol, francia, olasz, stb. bányászvonalatkozású balesetvédelmi plakátokat állítanak ki. A kiállítás Pilisszentivánon két napig lesz nyitva, utána elviszik az ország többi bányavidékére is. /MTI/

119

B 40. kiadás

1958. augusztus 29.

16 óra 10 perc

Nemzetközi eszmecsere az életfolyamatok kialakulásának kutatásáról a negyedik tihanyi nyári biológiai tanfolyamon - Dr. Törő Imre akadémikus nyilatkozata

1958. augusztus 29.

Befejeződött Tihanyban a Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportjának rendezésében megtartott tanfolyam, amely az összehasonlító életten és a fejlődés-életten fontos fejezeteivel foglalkozott. Jelentőségéről, munkájáról dr. Törő Imre Kossuth-díjas akadémikus a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Az élet alap törvényszerűségeinek kutatása a természettudományok egyik legfontosabb célja, s ebben igen nagy szerepet játszik az életteni folyamatok kialakulása. Így például az, hogy az egyszerű élőlényektől egészen az emberig miképpen alakul ki a fajfejlődés folyamán az izomösszehúzódás, az idegrendszer működése, a szövetekre jellemző egyéni és faji tulajdonságok, amely fontos kérdések mind az ugynevezett összehasonlító életten és a fejlődés-életten fejezetei közé tartoznak.

- Magyarországon ez a tudomány hiányosan alakult ki, s főleg az orvosi életten ért el igen magas fokot. Utóbbi vizsgálatai elsősorban a magasabbrendű szervezetek életteni törvényszerűségeire irányultak, holott sok bonyolult folyamat akkor világosodik meg, ha az egyszerű gerinctelen állatok életfolyamataival is megismerkedünk. A tanfolyam egyik fő célja éppen azoknak a jelenségeknek a vizsgálata volt, amelyek folyamán az alacsonyabbrendű gerinctelen állatok életfolyamatai a fajfejlődés során a magasabbrendű állatok és az ember életfolyamataivá fejlődtek.

- A megfelelő kutató-gárda kialakítása érdekében nyaranta Tihanyban kéthetes tanfolyamra gyűlnek össze H. Sz. Kostojanc szovjet akadémikus, a Lomonoszov Egyetem összehasonlító életten tanára vezetésével a magyarországi vezető biológusok és fiziológusok, valamint az a területen dolgozó fiatal magyar kutatók, a Szovjetunióban végzett, vagy ott tanuló aspiránsok a baráti országok néhány kiemelkedő eredményt elért kutatójával. A mostani - immár negyedik - tanfolyamon az életteni folyamatok egyéni és fajfejlődése címmel foglalkoztak az elvégzett munka fontosabb fejezeteivel, alapos vitákban cserélték ki gondolataikat, s tárgyalták meg a további munka főbb irányelveit. E területen közös problémakör alakult ki a Lomonoszov Egyetem összehasonlító életteni tanszéke, a prágai akadémia biológiai és életteni intézete, a pécsi életteni és anatómiai intézet, a debreceni életteni intézet, a budapesti életteni, valamint szövet- és fejlődéstani intézet, /folyt. köv./

B 41. kiadás

1958. augusztus 29.

16 óra 25 perc

/Nemzetközi eszmecsere...folyt./

s a szegedi állattani intézet között. Az együttműködés szerencsésen egyesíti a lehetőségeket e rendkívül bonyolult, nagy felkészültséget igénylő kutatás területén. A kutatás e módszere legtökéletesebben biztosítja az előrehaladást, s ezzel hogy a különböző országok kutatói nyaranta Tihanyban néhány napig megismerkednek egymás munkájával, kijelölik a további utat és feladatokat egyaránt szolgálják az egyetemes tudományt és hazájuk fiatal szakembereinek képzését - fejezte be nyilatkozatát dr. Törő Imre akadémikus.

A Tanácsköztársaság évfordulójára megjelenik Csepel története

1958. augusztus 29.

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából a munkások visszaemlékezéseiből, egykori dokumentumokból kötetet adnak ki Csepel történetéről. A pártbizottság és a Csepel Vas- és Fémüvek felhívására fiatal történészek vállalkoztak a tanulmányok megírására, emléket állítva a csepeli munkásmozgalomnak, a tékákkal vevett harcoknak.

Csepel történetének első lapjai a XIX. század végén íródtak. Az akkori János-legelőn 1893-ban favázas műhelyt építettek - a mai gyáróriás őst. Az évtizedek múlásával hatalmasat fejlődött a gyár, s a gyárral együtt Csepel. A gyár első husz évében a munkások gyalog jártak dolgozni a környező falvakból; az egyetlen közlekedési eszköz a félóránként induló omnibusz volt. A környék földjeinek tulajdonosai - megszimulva a jó üzletet - telek spekulációkba kezdtek. Magas áron részletre árulták a házhelyeket. Az egyházi földek parcelláin épült telepet a nyögve, jajjal fizetett részletek miatt "Jaj-telepnek" nevezték el lakói.

Az akkori társadalmi rend és Weiss Manfréd báró "kulturpolitikájára" vet fényt, hogy amikor 900 iskola-köteles gyerekhez 3 tanító volt Csepelen, akkor 12 kocsmában mértek bort, pálinkát, s ez a szám 1910-ig 17-re emelkedett.

A csepeli WM-ben az első sztrájk 1898. áprilisában, a második az év júliusában robbant ki. Ezek voltak Csepel munkásmozgalmának kezdeti lépései. A munkások elszánt harcot vívtak jogukért. Az 1905-ös általános sztrájk idején például olyan szilárdan ragaszkodtak követeléseikhez, hogy Weiss Manfréd báró felajánlotta: /folyt. köv./

B 42. kiadás

1958. augusztus 29.

16 óra 25 perc

/A Tanácsköztársaság évfordulójára....folyt./

anyagi támogatást nyújt a többi üzem sztrájkolóinak, csak nála vegyék fel a munkát. Az 1905-ös sztrájk eredményeként sokhelyütt megkötötték az első kollektív szerződéseket. A munkásszolidaritás mentette meg 1913-ban a letartóztatástól Lang Károlyt, a gyár főbizalmiját, akit később az első világháború alatt a gyár urai - a frontra küldték - meghalni.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének hírére gyűléseket tartottak Csepelen. Ezekon a munkások követelték: nálunk is "kiáltás ki a proletárdiktatúrát" és kimondták "a gyár proletársága elhatározta, hogy a kommunista párt programját magáévá teszi és elfogadja".

A munkások engedményeket tettek, hogy leszereljék Csepelt. Először beleegyeztek, hogy 54-re, majd pedig hogy 52 órára csökkenjen a heti munkaidő. Nemsokkal később 1919 márciusának elején, amikor érezték, hogy pattanásig feszült a hur, elfogadták a munkások 8 órás munkaidő követelését és megbiztosítást, fizetett szabadságot ígértek. A követelések teljesítésével elkéstek, mert "amikor aláírták a szerződést, kikiáltották a Tanácsköztársaságot, a munkásoké lett a hatalom".

A tanulmányok Csepel múltjáról, történetéről rövidesen elkészülnek. Ezekon kívül a csepeli munkások hősiességeinek a Tanácsköztársaság évfordulójára filmben is emléket állítanak. Máriaassy Judit forgatókönyvet ír, amely a kapitalizmus éveiben játszódik és a csepeli emberekről szól. /MTI/

B 43. kiadás

1958. augusztus 29.

10 óra 30 perc

Négy országból érkeztek már gépek az LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításra és Vásárra

1958. augusztus 29.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra és Vásárra külföldről és belföldről napról-napra nagyobb mennyiségben érkezik a bemutatási anyag. Négy országból jöttek már gépek. Az eddig befutott szovjet küldemények világosan mutatják, hogy a Szovjetunió az idén főleg függesztett munkagépeket kíván kiállítani, ezenkívül megjött már egy különösen magas felépítésű sorközművelő traktor is. A Lengyelországból érkezett gépek közül a magyar szakemberek körében a kazalrakó váltotta ki a legnagyobb elismerést. A Német Demokratikus Köztársaság küldeményében bürgonyvető kombájn érkezett, amely kiássa a földet, leszórja a műtrágyát, elveti a gumókat, majd betakarja a fészket. Angliából a Massey-Ferguson cég több traktorát küldte el, amelyek közül különösen egy nálunk még nem ismert, fél-láncot alaps megoldása váltott ki máris nagy érdeklődést.

Érkeznek a bemutatásra kerülő hazai gépek is. Legutóbb a törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár társasait tették ki a vagonokból a kiállítás külön rakodóján, s megjött a Szabó-féle eke és több átalakított vetőgép a gödöllői Agrártudományi Egyetem mezőgazdaságából.

A különböző gabonamintákból és kalászosokból eddig 35 érkezett meg. A Klementinai Állami Gazdaságban xxxk a dolgozók elkészítették a búzából három méteres harangot, amely a növénytermesztési pavilont ékesíti. /MTI/

--

Megalakult a Hazafias Népfront Somogy megyei bizottságának közgazdasági csoportja

1958. augusztus 29.

A Hazafias Népfront Somogy megyei bizottsága pénteki kaposvári ülésén a város szakembereiből közgazdasági csoportot alakított. A 11 tagú csoport egyik fontos feladata lesz a hároméves terv részletes ismertetése a lakossággal, továbbá javaslatok készítése a megye közgazdasági problémáinak megoldására. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. augusztus 29. 16 óra 30 perc

A társadalmi tulajdon védelméről tárgyalt a II. kerületi tanács

1958. augusztus 29.

A II. kerületi tanács pénteki ülésén a társadalmi tulajdon védelméről tárgyaltak. Dr. Hunyadi Bélának, a II. kerületi ügyészség vezetőjének beszámolója és a késő délutáni órákig tartott vita ezzel a tanulsággal zárult: csak a társadalmi összefogás erejével lehet megakadályozni a népi vagyon hardalását, megkárosítását.

A II. kerületben az elmúlt hónapokban mintegy 90 előadást tartottak több mint 3.000 ember előtt a társadalmi tulajdon védelméről. A kerületben az év első hónapjában 957.000 forinttal károsították meg a népgazdaságot: később ez az összeg hónapról-hónapra csökkent; a népvagyon rovására elkövetett bűncselekmények júniusban 47.000 forint kárt okoztak; és ebből is 20.000 forint megtérült. A legtöbb helyen az ellenőrzés hiánya nyújt lehetőséget garázdálkodásra. Így okozhatott Szántó Sándor, a Pest megyei zölés- gyümölcs érték sító szövetkezet főnöke a kirendeltségének vezetője 250.000 forint kárt, Szi-járt József, a II. kerületi lakáskarbantartó ksz munkása pedig így készíthetett ajtókat és ajtókat a vállalat anyagából megének.

Az emberek többsége a II. kerületben is a népvagyon gyarapításán fáradozik. A Klement Gottwald Villamos-gyár transzformátor üzemében a jobb anyagfelhasználással hat hónap alatt 400.000 forintot takarítottak meg. A gyár szerszám-üzemében 150.000 forint értékű nemess acéllal használtak fel kevesebbet.

A tanácsülés résztvevői határozatot hoztak a társadalmi tulajdon védelméről. A tanács állandó bizottsági évenként legfeljebb egy alkalommal a gazdasági vezetőkkel közösen megvitatják a teendőket. A tanács tagok is felhívják választottik figyelmét a népvagyon védelmére. A hazafias Néprontkerületi bizottsága előadásokat rendez. Pedagógusok az osztályfőnöki órákon és más alkalomkor elbeszélgetnek növendékeikkel erről a kérdéssről. A mezőgazdasági osztály beszámoltatja majd a kerületben működő termelészövetkezetek vezetőit, a kereskedelmi osztály az áru megvédéséről, illetve a kereskedelmi alkalmazottak anyagi felelősségéről tart előadást. A tanács pedig megjutalmazza azokat, akik a kerületben a legtöbbet teszik a társadalmi tulajdon védelméért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. augusztus 29. 16 óra 10 perc

A hároméves terv idején mintegy nyolcszázmillió forintot fordítanak beruházásukra az élelmiszeriparban - Több hűtőház épül

1958. augusztus 29.

Az Élelmiszerügyi Minisztériumban elkészítették a hároméves Beruházási tervjavaslatot. E szerint 1960-ig mintegy nyolcszázmillió forintot fordítanak az élelmiszeripari üzemek korszerűsítésére, bővítésére és új vállalatok létesítésére.

A husipar fejlesztésére a fenti összegből mintegy 75 millió forint jut. Elsősorban a szalámi- és szalámi-berendezés korszerűsítésére, hogy a megnövekedett igényeknek eleget tehesse. A Budapesti Sertésvágóhid hűtőüzemét jelentősen bővítik, megkezdik a 300 vagonos korszerű hűtőház építését. A marhavágóhidon a régi hiányolt bűrraktárt építik fel. Korszerűsítik ezenkívül a gyulai és a szegedi husfeldolgozó üzemek hűtőház és feldolgozó-berendezéseit.

A tejipar mintegy százmillió forintot kap fejlesztési célokra. Zalaegerszegen új sajtérlelő üzem léte sítene. Bár a tejipar fejlesztési programja még nem eldöntött, annyi bizonyos, hogy megvalósítják a budapesti tejüzemek rekonstrukcióját. Országszerte növelik és kiépítik a tejbegyűjtő csarnokok hálózatát. A szakemberek véleménye szerint a tejbegyűjtő csarnokok hűtő- és tároló-berendezéseinek korszerűsítése igen lényeges feladat, mert a tej és tejtermékek minőségére kihatással van a nem megfelelő átvétel. A fővároson kívül fejlesztik a vidék tejiparát is. Milyen korszerű tejüzem, Pannonhalmán, Pécsén és Székesfehérváron új sajtérlelő üzem létesül.

A hároméves tervben folytatják a sörgyárak rekonstrukcióját és bővítését. Előreláthatólag 1960-ig befejezik a kőbányai és a pécsi sörgyár korszerűsítését. Nagykanizsán új erjesztőüzemet létesítenek s mintegy tízmillió forint költséggel új sörgyárat terveznek.

Nagyobb összeget szántak a hűtőipar fejlesztésére is. Miskolcon elkészül a mintegy 62 millió forintnyi költséggel épülő hatszázvagonos hűtőház, amely nagyban hozzájárul Borsod megye husellátásának javításához. 1961-ben befejezik a békéscsabai ötszáz vagonos hűtőház építését is. Erre a célra több mint ötvenmillió forintot fordítanak. A növényolajiparban új mosópor és zsiralkohol-olaj feldolgozó gyárat létesítenek Albertfalván. Az igen jövedelmező illóolajokat feldolgozó gyár létesítésére mintegy öt és félmillió forintot szántak. /Polyt.köv./

B 46.kiadás 1958. augusztus 29. 17 óra - perc

/A hároméves terv idején....folyt./

Jelentős beruházás lesz a konzerviparban is: tizenöt konzervgyárat több mint százhuszmillió forintos beruházással fejlesztik. A három éves terv végére, a hozzávetőleges számítások szerint gyümölcsből 204, befőttből pedig 240 vagonnal több készül, mint jelenleg. Paradicsomkonzervből 276 vagonnal készíthetnek többet.

A hároméves terv végére várható az újonnan telepített szőlők termérfordulása, ezért a boripar mintegy 117.000 hektoliter ürtartalmú cementhordot és hatvanöt ezer hektoliter ürtartalmú fehordot szerez be. Ezenkívül a már meglévő tárolóberendezéseket megjavítják és korszerűsítik.

Jelentős összeget irányoztak elő a terményraktárak építésére is. 1960-ig mintegy 8.300 vagon befogadó-képességű gabona- és terménytároló raktárházat építenek. Többek között felépítik a kétmillió zsák tárolására alkalmas budapesti zsáktárolót is. Budafokon és Debrecenen az élelmiszeripari üzemek részére két nagy hőerőművet építenek. A malomipart villamosítják és korszerűsítik. /MTI/

A most folyó vizsgálatokról és az 1959. évi munkaterv irányelveiről tárgyalt a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság

i Zs/Zs/ak Li P 1958. augusztus 29.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság pénteken ülést tartott. Dr. Dobronaki Gyula elnökhelyettes beszámolójában elmondta, hogy a harmadik negyedévi országos vizsgálatok je uttamen haladnak, s több ellenőrzés a közeljövőben lezárul. Egyebek között befejezik a dolgozók beadványával és az újításokkal való foglalkozás vizsgálatát és az importanyag felhasználásának ellenőrzését. Ez utóbbinál a helyszíni vizsgálatok végetértek, s a bizottságok ezekben a napokban összegezik tapasztalataikat, kidolgozzák javaslataikat a tökéletesség elvének fokozott érvényesítésére.

Az ülésen elfogadták a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság negyedik negyedévi munkatervét is. Ebben egyebek között a kisipar egyes ágazatainak és az építésügyi területének vizsgálata szerepel. Ellenőrzés kezdődik egyes földművelésszövetkezeteknél is, hogy megállapítsák: megfelelően érvényesül-e munkájukban a gazdaságosság. /folyt.köv./

16³⁰

II

B 47.kiadás 1958. augusztus 29. 17 óra - perc

/A most folyó vizsgálatokról....folyt./

Az 1959. évi munkatervvel kapcsolatban a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság úgy határozott, hogy jövőre az ideinél kevesebb országos jellegű vizsgálatot iktatnak programba. Így lehetővé válik, hogy a népi ellenőrzési bizottságok több időt fordítsanak a helyi sajátosságoknak megfelelő ellenőrzésekre és a hozzájuk beérkező közérdekű bejelentésekre, panaszok kivizsgálására. /MTI/

Megjelent Baktay Ervin Indiai művészete című nagyszabású munkája

1958. augusztus 29.

A Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalatánál pénteken sajtótájékoztatót tartottak Baktay Ervin Indiai művészete című nagyszabású munkájának megjelenése alkalmából.

Az Indiai művészete című kötet a magyar könyvkiadás nagyjelentőségű eseménye. A mű az időszámításunk előtti 3000-től a XX. század elejéig öleli fel India ősi művészetének történetét. A szerző újszerű felfogásban értékeli az egyes korokat. Bemutatja a vallás szerepét az ősi művészet kialakulásában, a szemlélete a korok társadalomtörténetéből indul ki. Baktay Ervinnek ez a felszabadulás óta megjelent első kötete évtizedes munka-gyümölcse. A szerző a már kész kéziratot 1956 telén Indiába utazott, s ott szakértők véleménye és a saját észrevételei alapján többször módosította. A kötetet 429 kép gazdagítja, a hibátlan, nagyon szép köntösbe öltöztetett képek pedig Rich-ter Ilona munkácsy-aijas grafikusművészt és a Kossuth Nyomda munkáját dicsérik.

A Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalatának gondozásában még az idén újabb nagyszabású munkák jelennek meg. Napvilágot lát Magyarország művészettörténet és a Rajzművészet mesterei II. kötete. /MTI/

B 48. kiadás

1958. augusztus 29. 17 óra 25 perc

Uj ajtózárok szerkezetek kellenek a régi típusu autóbuszokra - és a villamosokra - Hogyan csökkenthető a budapesti utcák zaja? - Mérnökök, műszaki szakemberek ötleteit, javaslatait kéri a fővárosi tanács

1958. augusztus 29.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága összeállította ujitási feladat-tervezetét. A tervezet részletesen felsorolja azokat a problémákat, amelyeknek megoldásához a lakosság, a mérnökök, a műszaki szakemberek ötleteit, javaslatait kéri.

A közlekedés területén például fontos feladat a balesetek számának csökkentése. A tapasztalatok szerint ugyanis még mindig gyakran előfordul, hogy vigyázatlan utasok leesnek a mozgó járművekről. Ezért - mint a tervezet mondja - ki kellene dolgozni olyan olcsó ajtózárok szerkezetet a régi típusú járművekre, amely az effajta balesetek lehetőségét csökkenti, illetve teljesen kizárja.

Zajosak, hangosak a budapesti utcák, s a közlekedésszakemberei is elismerik, hogy ezt elsősorban a járművek, a villamosok, az autók és a lovaskecsik okozzák. Az ujitási feladat-tervezet programjában szerepel azoknak az ésszerű javaslatoknak a megvalósítása, amelyek lehetővé teszik az utcázaj csökkentését. Sok gondot okoz a garázshiány is. Ezzel kapcsolatban a tanács arra kéri a szakembereket: készítsenek tervezeteket olcsón kivitelezhető új garázsok építésére.

A közszolgáltatások terén elsősorban a víz- és a gázellátás különböző nehézségeinek áthidalására kérnek hasznos javaslatokat, indítványokat. Örömmel fogadnák az illetékesek például új, az eddiginél jobb gázmérő szerkezet terveit, s segítséget kérnek a gázórák leggyakoribb hibáinak gyors megjavításához is.

A vízellátást elsősorban ezzel tudnák javítani, ha a szakemberek eljárásokat dolgoznának ki a vízszerszámra létesített berendezések eddiginél gazdaságosabb kihasználására, a kapacitás növelésére és az üzemenkívül helyezett vízkivételi művek bekapcsolására.

Az oktatásügy vezetőinek gondot okoz az, hogy a főváros középiskoláiban még nem tudták kellően biztosítani a politechnikai képzés tárgyi feltételeit, a műhelyeket, a munkaeszközöket, stb. Ezért olcsó, könnyen elkészíthető szerszámok, munkeszközök és a gyakorlati oktatáshoz szükséges egyéb eszközök gyártási terveinek kidolgozását kéri. A beérkező javaslatokat, ötleteket, indítványokat, amelyeket a fővárosi tanács illetékes osztályához, vagy a vállalatokhoz /Gázművek, Fővárosi Villamosvasút, stb./ lehet beküldeni - az illetékesek gondosan megvizsgálják, s ha megvalósíthatók, az ujitási rendelkezések alapján a beküldőket természetesen díjazzák. /MTI/

B 49. kiadás

1958. augusztus 29. 17 óra 20 perc

Budapest kapuja lehet a keleti és távolkeleti légiforgalomnak Európában - mondta az Air India képviselője

1958. augusztus 29.

Néhány nap óta Budapestten tartózkodik S.P. Sundram, az Air India International prágai területi igazgatója és tárgyalt magyar légügyi és közlekedési vezetőkkel, szakemberekkel. Az Air India képviselője pénteken délután találkozott a magyar sajtó képviselőivel is, akik előtt ismertette az indiai légiforgalmi társaság múltját, fejlődését. Elmondta: az a törekvése az indiai légiforgalmi társaságnak, hogy minél több európai, ázsiai fővárossal teremtse a légikapcsolatot. Szólt arról is, hogy bár kevés számú, de kitűnő repülőgépekkel rendelkeznek és távolabbi terveként szeretnék beszerezni léglökéses utasszállító gépeket is. Elmondta a továbbiakban, hogy fontolóra veszik a Budapesttel történő légikapcsolat kiépítését, természetesen ezt a közel jövőben még nem tudják megvalósítani, mert jelenleg még nem rendelkeznek elegendő számú repülőgéppel. Biztosak azonban abban, hogy sor kerül Budapesttel a légikapcsolat felvételére. Ha a ferihegyi repülőtérét látja - mondta - miníg az a meggyőződése, hogy Budapest kapuja lehet a keleti és távolkeleti légiforgalomnak Európában, s erre biztosíték az is, hogy a magyar légiforgalom vezetői nagy szeretettel igyekeznek fejleszteni a korszerű repülőtérét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1958. augusztus 29. 14 óra 15 perc

Benke Valéria művelődésügyi miniszter rádióbeszéde

1958. augusztus 29.

Benke Valéria művelődésügyi miniszter szeptember 2.-án, kedden reggel 8 órai kezdettel a tanévnyitás alkalmából köszöntőt mond a Kossuth rádióban. /MTI/

Felhívás

1958. augusztus 29.

A VIII. kerületi rendőrkapitányság felhívja azt a személyt, aki 1958. július 18.-20. közötti időben a VIII. kerület Népszínház utca 30. szám alatti italboltban megismerkedett három férfivel, akik őt a Margitszigetre kísérték és Ferro gyártmányú kerékráját ellopták, jelentkezzen személyesen, vagy írásban a VIII. kerület Vig utca 36. III. emelt 70. szám alatt. /MTI/

Utolsó hangversenyek a Károlyi kertben - Hétfőn este Carlo Zecchi vezényel

1958. augusztus 29.

A nyári évad utolsó hangversenyeit a hét végén és a jövő hét elején tartják meg a Károlyi-kertben. Szombaton este megismétlik a nagysikerű kószűrűs hangversenyt, amelynek műsorában Haydn és Mozart több remekműve szerepel. Hétfőn este Carlo Zecchi a világhírű olasz karmester vezényli Csajkovszkij V. szimfóniáját és vonószekkerre írt szerenádját, Liszt Esz-dúr zongoraversenyét pedig Bernádi Lajos adja elő. Zecchi augusztusban Debrecenben és Győrött vezényelt, majd elutazott hazánkba és most erre a hangversenyre érkezett Budapestre. A Károlyi-kertben szeptember 3.-án lesz az idei utolsó bérleti hangverseny. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1958. augusztus 29. 14 óra 10 perc

Jövő héten indulnak Bukarestbe, Münchenbe és Liegebe a zenei versenyek magyar résztvevői - Kijelölték a toulousei és a vercelli versenyen induló művészeket

1958. augusztus 29.

A bukaresti, a liegei és a müncheni nemzetközi zenei versenyre készülő fiatal magyar művészek szombat este fejezik be öt koncertből álló sorozatukat a Művész Klubban, s a jövő hét első napjaiban indulnak utnak a külföldi országokba. A bírálóbizottság most két újabb külföldi zenei versenyre választotta ki a jelentkezők közül a legalkalmasabbakat. Az október 4.-én kezdődő toulousei énekversenyre Jasper Bölla, az Operaház tagja, Bartha Alfonz, a debreceni Csokonai Színház tagja és Gaszty Sylvia, a Zeneelméleti Főiskola növendéke nagy Franciaországba. A vercelli énekversenyen Garvasi Márta, az Operaház művésznője indul. Vercelliben ugyanakkor zeneszerzői verseny is lesz, amelyre eddig tíz magyar mű érkezett. /MTI/

Egyiptomi szak szervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1958. augusztus 29.

Három tagú egyiptomi szak szervezeti küldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség tagjai: Sayed Badawi Kandil, az Egyesült Nyomdász Szakszervezet elnöke, Abdel Motala el Sayed Mohamed Salem, heluani cementipari munkás és Zohni Fahim Sidra, gyapotüzemi dolgozó. A küldöttség magyarországi tartózkodása során a szak szervezeti munkát tanulmányozza. /MTI/

B 52. kiadás

1958. augusztus 29. 19 óra perc

Moszkvába utazott az Állami Operaház művészküldöttsége

t M/Szb Mk Li P

1958. augusztus 29.

Az Állami Operaház néhány nap múlva Moszkvába kezdődő vendégjátékára pénteken délután a szovjet fővárosba utazott az Opera az 33 tagú, karnesterekből és lírából álló művészekből álló küldöttsége. A delegáció vezetője Ilku Pál, művelődésügyi miniszterhelyettes. -- Művészek bucsuztatására megjelent a ferihegyi repülőtérén Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Czöl György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, s a Zeneművészek Szakszervezetének és más kulturális intézményeknek számos képviselője. Ott volt B. V. Gorbacsov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének másodtitkára. /MTI/

Sajtótájékoztató a Művelődésügyi Minisztériumban

t VT/Szb Mk Li P

1958. augusztus 29.

A Művelődésügyi Minisztérium pénteki sajtótájékoztatóján dr. Szigeti József művelődésügyi miniszterhelyettes - a felső oktatás elmúlt tanévi tapasztalatait elemezve - megállapította, hogy az ellenferrellel szembe fordulás után ismét megszilárdult egyetemünk a tanulmányi fegyver. A múlt tanévtől kezdve a tudományegyetemeken és a műszaki egyetemeken öt évre emelték a képzési időt, hogy csökkentse a hallgatók túltelítettségét. Az egyetemi tankönyvek és jegyzetek kiadása ugyancsak hozzájárult a tanulmányi színvonal emelkedéséhez. A levelező tagozatokon is felemelték a képzési időt, s megkezdték a tudományegyetemek levelező tagozatán az angol, francia, német és latin nyelvű szakos képzést. Az 1957-1958-as tanévben az egyetemeken bevezették a párt-ösztöndíjas rendszert, amelynek kettős a célja: egyrészt olyan munkáskaderek, vezető funkcionáriusok részére biztosítja a felsőfokú képzettség megszerzését, akik munkakörükkel járó fokozott elfoglaltságuk miatt a levelező tagozaton nem tudnak megfelelően tanulni, másrészt a párt-ösztöndíjasok, akik politikailag szilárd marxista ideológiával rendelkező funkcionáriusok, az egyetemeken nagy segítséget nyújtanak a hallgatók neveléséhez. A párt-ösztöndíjas rendszert az új tanévtől kezdve kiterjesztik. /folyt.köv./

18

B 53. kiadás

1958. augusztus 29. 19 óra perc

/Sajtótájékoztató...1.folyt./

Ezt követően a miniszterhelyettes arról beszélt, hogy megkezdődött az üzemek és vállalatok tanulmányi ösztöndíj akciójának szervezése is. Először szerveztek a műszaki egyetemek hallgatói számára külföldi termelési gyakorlatokat a népi demokráciákban, s ezeket a jövőben bővítik. Ez év nyarán újból voltak nyári egyetemek is.

Az új tanév feladatairól szólva a miniszterhelyettes hangsúlyozta: az egyetemi munka legfőbb célja felsőfokú oktatásunk szocialista átalakításának gyorsítása. Különös gondot fordítunk az egyetemek vezetésének megerősítésére, az ideológiai és politikai nevelésünk jó feltételeinek megteremtésére. Szorosabbra fűzzük az egyetemek kapcsolatát a gyakorlati élettel. Fokozott gondot fordítunk arra, hogy egyeteminkre elsősorban olyan fiatalok kerüljenek, akik egy-két évig már a termelésben dolgoztak. A párttáborozatnak megfelelően nagy gondot fordítunk a tudományos utánpótlás nevelésére is. A jövőben biztosítják olyan szakemberek képzését, akik az atomenergia békés felhasználásának különböző területein működnek. Erre a célra külön beruházási hitelt biztosítanak és megkezdik különleges laboratóriumok létesítését, illetve felszerelését.

Az egyetemi felvételekről bejelentette, hogy a rektorok a fellebbezéseket már elbírálták, a minisztériumban pedig szeptember első napjaiban döntenek a fellebbezésekről. A következő tanévben továbbfejlesztik a diákotthonok nevelő tevékenységét, arra törekcsenek, hogy a diákotthonokat fokozatosan kollégiumokká, a szocialista szakszervezetet hatékonyan támogató intézményekké alakítsák. Az 1958-59. tanévben hat-nyolc kollégium létrehozását tervezik és a következő években folytatják a diákotthonok átszervezését kollégiumokká. A tudományos kiderutánpótlás segítésére az általános kollégiumokon kívül egy-két szakkollégiumot is életre hívnak. A szakkollégiumokban jelentős szerepet tölt be majd a világnézeti nevelés.

Az örökelt szakminisztériumokkal és főhatóságokkal közösen kidolgozzák a felsőoktatás izáves fejlesztési tervét. Ez a terv többek között foglalkozik majd a felsőoktatás szervezeti kérdéseivel, az oktató-nevelő és a tudományos munka színvonalának emelésével, az egyetemi oktatók és a tudományos szakemberek utánpótlásának biztosításával. Az új tanévben megkezdik az áttörés előkészítését a mérnöktovábbképzés új rendszerére, s kidolgozzák a mérnöktovábbképzés részletes tervét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1958. augusztus 29. 19 óra 25 perc

/Sajtótájékoztató...2.folyt./

Bizonyos változást hajtanak végre a külföldi ösztöndíjak rendszerében. A fő szempont az lesz, hogy az egyetem elvégzése után minél több fiatal szakember mohessen külföldre tanulmányainak fejlesztése céljából. Szovjetunióból és a népi demokratikus államokból csere alapján érkeznek hazánkba ösztöndíjas hallgatók, de jönnek ilyenek még az Egyesült Arab Köztársaságból, Szudánból, Indonéziából, Jordániából és más országokból is. Az elmúlt tanévben a kulturális egyezmények alapján 175 fiatal magyar oktató és tudományos kutató volt külföldön csere alapon 1-5 hónapig.

Dr. Szigeti József miniszterhelyettes bejelentette még, hogy foglalkoznak az egyetem törvény előkészítésével. Ez megszabja és összefoglalja majd a szocialista egyetem feladatait, jogait és kötelességeit, az egyetemi tevékenység és vezetés egész rendszerét.

A miniszterhelyettes tájékoztatója után Szabó Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium középiskolai főosztályának osztályvezetője a középiskolák elmúlt évi tanulmányi eredményeit értékelte, majd elmondotta, hogy a történelmi oktatásának segítésére régi filmhíradókból dokumentumfilmet készítenek a legújabbkor történetének szemléltetésére. Megemlítette, hogy az ország minden részéből jelentkezők olyan iskolák, amelyek - a kijelölteken kívül - be akarnak kapcsolódni a politechnikai oktatásba. Ezen a téren értékes segítséget jelent a Hazafias Népfront kezdeményezése.

Hajdu Tibor, az általános iskolai főosztály osztályvezetője értékelte az általános iskolák elmúlt évi tanulmányi munkáját. A megbeszélésen tájékoztatták még a sajtó képviselőit a tankönyvhelyzetről. Elmondták, hogy minden általános és középiskolai tankönyv megjelent már. Háromnak: a VI. osztályos magyar, az V. osztályos szánt és az I. gimnáziumi latin könyv szállítását augusztus 30.-án fejezik be. Az első, a második és a negyedik osztályos tankönyv azonban csak novemberben jelenik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

55. kiadás 1958. augusztus 29. 19 óra 25 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 29.-én pénteken este 21 órakor:

Mérsékelt meleg idő

A Közép-Európában elterülő anticiklon miatt száraz, mérsékelt meleg levegő van Belgium, Hollandia vonalától kelet felé Lengyelország közepéig. A magasnyomású gerinc nyugati és keleti oldalán elhelyezkedő ciklonok azonban a brit szigetvilágban és Kelet-Lengyelországban, Ukrajnában, valamint a Kárpátok keleti vonulatánál is esőt okoztak.

Hazánkban a keleti meggyéket kivéve jobbra fordult volt az idő, egészen kevés csapadék csak Nyíregyháza környékén hullott. A legmagasabb hőmérséklet elérte a 22-26 fokot.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: Keleten több, máshol kevés felhő. Máshol helyen kisebb eső, esetleg zivatar. A nappali felmelegedés keleten kissé gyengül, máshol alig változik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton keleten 19-22, nyugaton 23-26 fok között. /MTI/

V e g e